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Introducción


A partir de la segunda mitad del siglo pasado Argentina estaba en la etapa de organización y consolidación como estado, y su clase dirigente decidió que había que insertarse en el mercado europeo, cuyas necesidades eran esencialmente que se los proveyera de materias primas, como la lana, carne, cereales, etc. Para llevar a cabo éste objetivo era indispensable cambiar la estructura económica Argentina, y nada mejor para ello que tomar como ejemplo a Estados Unidos. 


El plan consistía en poblar el campo para poder desarrollar la industria agrícola-ganadera. 


Fue así que a partir de 1856 comenzaron a llegar a nuestro país miles de europeos que salieron de su tierra en busca de una vida mejor; no fueron precisamente anglosajones como querían nuestros gobernantes, pero sí esencialmente españoles e italianos quienes transformaron la sociedad tradicional con nuevas pautas culturales.


La mayoría de estos se hacinaron en las grandes ciudades y no en el campo, ya que los grandes latifundistas no permitieron la distribución de las tierras.

Concepto de inmigración:

Llegada a un país de personas extranjeras con el propósito de establecerse en él como residentes permanentes. La inmigraciones un fenómeno que se ha dado a lo largo de toda la historia de la humanidad, de ahí que pueda decirse que el ser humano es una especie migratoria, sin embargo, hay determinados períodos en los que dichos movimientos se intensifican y adquieren gran importancia por razones económicas, políticas, demográficas, de índole religioso, social o las motivadas por catástrofes naturales. La inmigración constituye una de las primeras preocupaciones a escala mundial, tanto en el contexto de los países de origen como en los países de destino.

En conclusión, tenemos descritos los cuatro tipos de inmigrantes que observamos, siempre desde el punto de vista de la asimilación al país receptor de los mismos. Démosles un breve repaso para recordarlos pues haremos uso frecuente de esta terminología:
Tipo A: Es aquella inmigración que, dada la semejanza de culturas, se asimila al país receptor con facilidad, sea a la primera, o la segunda generación de descendientes. Tal sería el caso de los europeos que emigraron a América.

Tipo B: Es aquella inmigración activamente productiva y capacitada pero que siendo su cultura y costumbres muy diferentes de la del país receptor, no se asimila, perpetuándose la separación de ambas poblaciones de generación en generación. Tal sería el caso de 
Tipo C: Está compuesta por aquellos inmigrantes que tienen un nivel de formación muy bajo, trabajadores sin muchas habilidades, que laboran en el peldaño inferior de la economía, cuando encuentran trabajo. Desean asimilarse a la población que los recibe pero su bajo nivel cultural los mantiene apartados. Su atraso cultural se transmite de generación en generación por lo cual no llegan a asimilarse a la población local.
SANTA FE CARACTERÍSTICAS GENERALES

La provincia de Santa Fe se halla situada entre los meridianos 59° y 63° y los paralelos 28° y 34°.-

LIMITES: al norte con la provincia del Chaco, al sur con la provincia de Buenos Aires, al este con el río Paraná que le separa de Corrientes y Entre Ríos, y al oeste con las provincia de Santiago del Estero y Córdoba.

La provincia de Santa Fe presenta el aspecto de una extensa llanura regada de numerosos ríos, su superficie total es de 133.007 km.

El limite oriental lo constituye el río Paraná, arteria principal de comunicación fluvial, navegable en toda su extensión.

CLIMA: la provincia de Santa Fe presenta tres tipos de clima diferente.

.- Subtropical sin estación seca

.- Subtropical con estación seca

.-Templado pampeano 

 HIDROGRAFIA. La hidrografía de la provincia esta comprendida en la Cuenca del Plata. El río Paraná, río que lo separa de la provincia de Entre Ríos, es su colector principal. El río Salado cuyas nacientes se hallan en la Sierras Subandinas, penetra a la provincia a la altura de la ciudad de Tostado y desemboca en el Paraná a la altura de la capital de la provincia. El río Carcarañá, surge de la unión de los ríos Tercero y Cuarto. El río San Javier, brazo del Paraná que concluye en Santa Fe, otros ríos que conforman la hidrografía de la provincia de Santa Fe son. Saladillo y Amores.

Cuenta con algunas lagunas podemos mencionar: Laguna Tigre, Laguna Palomar , La de Cueva de Tigre, Laguna Guadalupe.

ACTIVIDAD ECONOMICA

Agricultura: es la actividad por excelencia, se cultiva maíz, trigo girasol, alfalfa, algodón, caña de azúcar.

La provincia de Santa Fe es una provincia agrícola –ganadera por excelencia ,esto se lo debe a la composición  geológica de su suelo, la presencia del río Paraná y la variedad de climas que presenta.

Ganadería: sigue a la anterior por su importancia, prosperan entre otros, el ganado bovino, ganado ovino, porcino, caballares y caprinos, le podemos agregar la producción avícola, ocupando un puesto destacable en la economía provincial.

Riqueza forestal. Los montes y bosques de la provincia cubren una abundante superficie, en ella abundan quebrachos, algarrobos, ñandubay,  peteribí, urunday.

Industrias: presenta gran actividad fabril, la provincia de Santa Fe, frigoríficos, molinos harineros, fábricas de manteca, queso, crema, fábrica de aceite de maní, algodón , lino, fábrica de celulosa de extracto de quebracho, curtiembres y desmotadoras de algodón.

La industria de mayor envergadura es la derivad de las leche cuenta con 15.000 tambos, Santa Fe produce la cuarta parte de la producción lechera nacional.

La zona fabril por excelencia se halla emplazada en la zona sur, donde encontramos plantas dedicadas a los más variados quehaceres productivos.

La provincia de Santa Fe cuenta con puertos de indudable valor comercial. El 60%  de los elevadores de granos del país se encuentran en la zona tributarias de Rosario.

La provincia cuenta con una importante red caminera, líneas férreas, servicio de transporte aéreo y un túnel subfluvial   Hernandarias , que vincula las dos capitales provinciales, obra monumental de la tecnología humana.

Educación: funcionan en la provincia innumerables establecimientos de educación primaria secundaria, y la enseñanza superior tiene diversidad  de ofertas educativas, diarios, revistas de publicaciones periódicas, estaciones de radiofonía y  canales de televisión , bibliotecas publicas y populares, asistencia sanitarias.

CAUSAS DE LA INMIGRACIÓN:
La falta o escasez de medios de subsistencia, o sea la superpoblación, ha sido el factor dominante de los traslados humanos. Pero asociadas a los factores puramente económicos se hallan a menudo profundas causas espirituales, generalmente difíciles de discernir.

Existió inmigración suiza individual, al menos después de 1820, por más que no haya estadísticas al respecto, ni mucha información. Se dedicaron al comercio y al trabajo manual. En Suiza, el período 1845 – 1855 se caracteriza por una serie de crisis en todos los órdenes. Además de la intranquilidad politicosocial y religiosa, se registraron malas cosechas y una baja en los productos agrarios, progresiva desocupación en la industria textil a partir de los adelantos técnicos, crecientes clausuras aduaneras en los estados vecinos, etc. Esto hizo que aumentara la inmigración hacia los países de América. Los suizos se asentaron en Baradero y en otras zonas fundaron las siguientes colonias: "Esperanza", conectada con Santa Fe; "San José", en Entre Ríos; "San Carlos", en Santa Fe y otras, luego de 1860. . A partir de 1890, y sobre todo de 1891, la inmigración suiza disminuye notablemente debido a las crisis sufridas por la Argentina. Hasta 1909 no vuelve a sobrepasarse la cifra de 700 por año. Luego de 1914 y 1918, algunos pioneros suizos se establecieron en Misiones. Los suizos fueron los pioneros de la inmigración pobladora de las desiertas llanuras argentinas.
Italianos: 
Estos conformaron el grupo más numeroso. Por su número, sus industrias, sus comercios, sus capitales y sus profesionales; éstos ocupaban un lugar prominente en la vida económica y social de la ciudad de Buenos Aires. También era muy importante este grupo en Santa Fe y Rosario.
Hasta 1894 vinieron fundamentalmente del norte de Italia y luego en su mayoría del sur.
 
Españoles:
Siguen en importancia a los italianos, este grupo lega más tardíamente pero es muy numeroso. En vísperas de la guerra, los españoles tienen ingresos superiores a los italianos. Vinieron fundamentalmente de Galicia, Asturias, El País Vasco, Cataluña y Castilla.
 
Ingleses, franceses, alemanes o suizos:
Numéricamente, la más débil, pero desempeñó un importante papel económico. Tuvieron generalmente calificación profesional, cierto grado de instrucción, y medios capitales que invirtieron en el campo y la industria.
LA ADAPTACIÓN LINGÜÍSTICA DEL INMIGRANTE


El estado argentino realizó, motivado por transmitir su cultura que había quedado relegada por las enseñanzas de los inmigrantes  a sus hijos, una campaña para argentinizar a esos pequeños Ello fue que en cierto día decidió dedicarse durante los recreos a luchar con aquella, su suavidad, tan eficaz en mí, contra mi erizada prosodia santanderina, tajante de jotas, capaces de degollar a quien las pronunciara, restallante bajo el doble látigo de las elles, resbaladiza de zetas y se, para reemplazarla por la tierna indecisión de la ce argentina, vacilante entre la ce y la ese, limar el filo despiadado de las jotas y hacerme deslizar por las blanduras del yeísmo. Dócil a su reclamo, que además facilitaría mi trato con los compañeros al eludir las pullas que mi primitiva pronunciación provocaba, adelanté raudamente en el proceso de desintegración de la prosodia ibérica. ¡Pero hay de mí! En mi casa, mis padres opinaban de otra manera y las desacostumbradas inflexiones recién adquiridas por mi voz, eran consideradas como pecado mortal, clarísimo índice a convertirme en un descastado. De ahí mi temprana condición de bilingüe que me hizo acomodar modismos distintos, según que tuviera que hablar en casa o en la escuela".  

En 1880 se acentuó el carácter de aluvión del "poblamiento" del país. Las magníficas posibilidades de la República Argentina, las guerras y dificultades europeas atrajeron una fuerte corriente inmigratoria. 
Este "poblamiento" no fue seguido de una asimilación inmediata.  La colonización no siempre fue orgánica, pues en muchos casos los colonos, por falta de organización, sufrieron verdaderas penurias, cuando no se habían tomado las medidas necesarias para recibirlos. Sin embargo la distribución tuvo una tendencia definida y la corriente inmigratoria se fijo preferentemente en la zona del litoral y en las grandes ciudades. Solo pequeños grupos se trasladaron al centro y al oeste del país.
Así comenzó a acentuarse intensamente la diferenciación entre el interior del país y la zona del litoral, antes contrapuestas por sus recursos económicos y ahora por

diferencias demográficas y sociales. Para tener una idea aproximada de lo que se entiende por este "enorme flujo de inmigrantes" , tenemos que entre 1886 y 1870 el país recibió 160.000 inmigrantes mientras que entre 1881 y 1890 la cantidad de inmigrantes fue de 841.000 .
Esta inmigración fue predominantemente de origen latino: español e italiano. 
La construcción del ferrocarril creó una importantes fuente de trabajo para los inmigrantes y desencadenó un cambio radical en la economía del país. Buenos Aires fue la principal beneficiaria del nuevo desarrollo económico. La ciudad se europeizó en sus gustos y en sus modas. 
 De aquel aluvión inmigratorio que sumó alrededor de nueve millones, sólo una parte (aproximadamente cinco millones) tuvo ánimo de quedarse en el país. Sin embargo, muchos de los que soñaban con regresar a su patria de origen, constituyeron su familia en la República y, nacidos los hijos, abandonaron el proyecto del regreso.

LAS TOSCAS , 1880

En las siguientes páginas trataremos de relatar la historia del pueblo de Las Toscas de la manera más fehaciente posible, basándose en los relatos que el antiguo poblador de esta localidad, Don Germán Fisch, incluyera en su obra “Reminiscencias” sobre la fundación de Las Toscas.

La  localidad de Las Toscas, ubicada. en el departamento General Obligado de la provincia de Santa Fe.

Finalizada la Guerra del Paraguay, el Supremo Gobierno de la Nación Argentina resolvió la exploración de los misteriosos territorios del Gran Chaco. El Coronel Don Manuel Obligado fue nombrado Jefe de las Fuerzas encargadas del reconocimiento de aquellos territorios.

El Doctor Nicolás Avellaneda, en el año 1874, después de ser electo Presidente de la Nación, ordenó la mensura de la Colonia que debía llevar su nombre y cuyo límite Sur sería la población de Reconquista, en 1877 llegaron     los primeros pobladores a  la recién mensurada Colonia Villa Ocampo.

En el año 1880, el General Manuel Obligado, que por entonces tenía un campamento general en el pueblo que el fundara y que le llamara Reconquista, en una de sus exploraciones del territorio llegó hasta un lugar que llamaría su atención por sus particularidades geográficas y su gran belleza natural, ya que en este sitio corría un arroyo de aguas limpias y cristalinas, dulce como las de las mejores y puras vertientes, con maravillosas cascadas en miniatura formadas de piedras toscas; sus márgenes caprichosamente pobladas de frondosas y variadas arboledas y aromáticas enredaderas, un idilio chaqueño como lo bautizara el mismo General Manuel Obligado, inmediatamente confió   la colonización a un grupo de colonos suizos, italianos, franceses, quiénes llegaron al amparo de la Ley de Colonización, a estos remotos territorios.

La colonia y el pueblo que se fundó en estos desconocidos e inhóspitos parajes, es obra de los vecinos Antonio Tomasone, Gaspar Kaufman, Federico Ramseyer, Paulino Mascazini,,Antonio Taniasone,Ernesto Graussman, Castellani, Forlin, Anazcozini, Filipan, Martinez, Segundo Carreras, y otros quiénes tras una penosa marcha a causa de las grandes lluvias en el centro del Chaco, llegaron el día lunes 23 de agosto de 1880, en la madrugada, levantaron por fin las carpas, a las 11ª.m. tomando enseguida posesión del sitio donde luego se edifico un fortín.

En el año 1881 fue nombrada la primera autoridad por el Excelentísimo Gobierno Nacional, bajo la presidencia del Teniente General Julio A. Roca, creándose una comisaría General par las Colonias de Villa Ocampo y Las Toscas a cargo de Eugenio Valencon.

Inauguróse, el mismo año, en el mismo año, una escuela mixta dirigida por el colono suizo Jose Errat y más tarde decretó el General Manuel Obligado la creación del Juzgado de Paz a cargo del Juez Sirio Buzetti. En julio de 1884 inauguróse la oficina de telégrafo nacional siendo el primer empleado el señor Manuel Ramira.

Durante los primeros años de establecida    la colonia mucha gente ganaba su alimento diario en Villa Ocampo, Florencia y en el recién principiado Ingenio Tacuarendí, la mala estrella se hallaba por aquel entonces sobre la incipiente Colonia, en menos de un año y medio habían fallecido tres de sus fundadores, dejando cada uno numerosa familia en orfandad.

RESEÑA HISTORICA

La localidad de Las Toscas, ubicada en el departamento General Obligado de la provincia de Santa Fe, cuenta según datos del ultimo Censo de Población y Vivienda año 1980, con una población de 7.581, habitantes, de los cuales 3.841 pertenecen al sexo masculino y 5.740 al sexo femenino.

Finalizada la Guerra del Paraguay, el Supremo Gobierno de la Nación Argentina resolvió la exploración de los misteriosos territorios del Gran Chaco. El Coronel Don Manuel Obligado fue nombrado Jefe de las Fuerzas encargadas del reconocimiento de aquellos territorios.

El Doctor Nicolás Avellaneda, en el año 1874, después de ser electo Presidente de la Nación, ordeno la mensura de la Colonia que debía llevar su nombre y cuyo límite Sur sería la población de Reconquista, en 1877, llegaron los primeros pobladores a la recién mensurad Colonia Villa Ocampo.

Mas pronto de lo que figuraba quizás el Coronel, encontró a las personas que buscaba para su objeto para colonizar el norte, Gaspar Kaufman, y al practico y bondadoso Antonio Tomasone a ellos se le dio la orden de inspeccionar ese territorio, destinados a una colonia con la superficie de 16  leguas kilómetricas y disponibles en las condiciones amoldadas a la Ley de Colonización.

Los campos desiertos, vírgenes y sin caminos en esa dirección , atravesando los arroyos Malabrigo , El Rey, Ceivalito, Las Garzas, Los Amores hasta llegar a Las Toscas, fueron largos días.

Sin demora se hizo la solicitud al Superior Gobierno de la Nación, haciéndose responsable del cumplimiento del contrato ante el mismo y mediante un anticipo de $5000 como depósito en el banco, el Señor Nicasio Oroño, a quién los interesados han quedado siempre agradecidos por la generosa acción.

Haciendo justicia al mérito y en honor de los valientes y progresistas, que solicitaron en sociedad la concepción de la hoy floreciente Colonia Las Toscas, presento con tal ocasión los nombres de los seis pioneros.

Señor Antonio Tomassone, natural de Italia piamontés, encargado de las diligencia ante el Superior Gobierno; señor Gaspar Kaufmañ, natural de Suiza, Canton Aargovia; sñores Juan Binaghi, Leonardo Castellani, Rafael Vicario, naturales de Italia, Juan Coliard, natural de Francia.

El día 2 de julio de 1879 fue aprobada el contrato por el Excelentísimo señor Presidente de la República Doctor D. Nicolás Avellaneda y refrendado por S. E. El señor Ministro del interior Dr. M. Laspiur, en virtud de la Ley de 19 de Octubre de l876.

Componiáse la sección de terreno, concedido según contrato, de 20 kilómetros por costado ubicado en el Chaco Austral, frente a Bella Vista, en el sitio donde fue trazada la Colonia de Las Toscas por los agrimensores señores Sulistrang y Foster, según planos del Departamento Topográfico.

Para obtener el título definitivo y de acuerdo con la Ley de Colonización tenían que introducirse 140, familias en el término de dos años en las condiciones legales, es decir, proporcionando a los colonos, habitación, útiles de labor, animales de servicio y de cría, semillas, manutención, siendo en cuenta de los concesionarios la explotación, mensura y división del terreno, como los demás gastos, excepto los de transporte de los inmigrantes.

He hecho mención de estos detalles, para comprobar la difícil tarea que se había impuesto aquel grupo de trabajadores, que casi no contaba con más elemento para cumplir  el compromiso contraído en lugares privados de recursos, que su firme propósito de formarse su hogar, y hacerle frente a todas las dificultades, sacrificios y penurias. Con la noticia de la aprobación del contrato y la autorización se comenzó los preparativos emigratorios a pesar de que no tenían capitales, debieron esperar un año para marchar.

En el año 1880, el General Manuel Obligado, que por entonces tenia un campamento general en el pueblo que el fundara y que le llamara Reconquista, en una de sus exploraciones del territorio llegó hasta un lugar que llamaría su atención por sus particularidades geográficas y su gran belleza natural, ya que en este sitio corría un arroyo de aguas limpias y cristalinas, dulces cono las de las mejores y puras vertientes, con maravillosas cascadas en miniaturas formadas de piedras toscas, sus márgenes caprichosamente pobladas de frondosa y variada arboleda y aromáticas enredaderas, un idilio chaqueño, como  lo bautizara el mismo General Manuel Obligado, inmediatamente confió la colonización a un grupo de colonos suizos, italianos, franceses, etc, quienes llegaron al amparo de la Ley de Colonización, a estos remotos territorios.

La colonia y pueblo que se fundo en estos desconocidos e inhóspitos parajes, es obra de los vecinos Antonio Tomassone (procedente de Italia), Gaspar Kaufman (procedente de Suiza),Federico Ramseyer, Paulino Mascazini,,Ernesto Grossmañ, suizo; Leonardo Castellani, Juan Caballero, Celeste Delfabro, Juan Bautista Fautin e hijo, Domingo Forlin con tres hijos, Antonio Delcin  y familia, Pedro Masculla, Pablo Mascazini, Donato Filipón, Pedro Volpi, naturales todos de Italia; Felipe Martinez, Oriental, Y Segundino Carreras.

Depuse de una penosa marcha a causa de grandes lluvias en el centro del Chaco, llegaron el día  lunes 23 de agosto de 1880, en la madrugada, levantaron por fin las carpas a las 11 a. m. En el arroyo de Las Toscas, tomando enseguida posesión del sitio donde luego se edificó el fortín.

LA PARROQUIA

La Parroquia de Las Toscas, cuya titular es Nuestra Señora de la Asunción y patrono San Felipe, ha sudo creada por el Obispo de Santa Fe, Monseñor Agustín Boneo con decreto expedido en fecha 19 de septiembre de 1930. Anteriormente dependía de la Parroquia de San Antonio de Obligado. 

En esa misma fecha fue nombrado cura párroco de Las Toscas , León M. Botta

En Las Toscas la vida religiosa nació con los primeros inmigrantes, la misma se relacionaba con lo económico, social, político y cultural. El primer evangelizador fue el Misionero Franciscano Fray Remete Constanzi y otro fiel representante de Dios fue un sacerdote de la Congregación de los siervos de Maria Padre Eligio Giacomozzi.

El pueblo respeto siempre los día de festividad religiosa.

Existen, en cada barrio centros en honor a Santos como. San Cayetano, San Ramón, Santa Rita, y otros, el mes de agosto es el mes más importante, ya que festejan el día de la Patrona , Nuestra Señora de la Asunción, La religión ocupa el primer plano entre los habitantes ya que son muy creyentes, la Parroquia es el centro religioso de las localidades como El Rabón, San Antonio, Tacuarendí.

EVOLUCION SOCIAL

Es indudable que palpamos cotidianamente que en el transcurso de todos estos años, los habitantes de la zona han visto la evolución de esta Colonia. Este panorama de la zona rica pero insuficientemente desarrollado, con la naturaleza a explotar, y con el elemento humano disponible, familias numerosas, las comunicaciones difíciles por la falta de caminos y transporte. La tarea del trabajador era ruda y primitiva sus herramientas , era el reinado de la mano encallecida, del arado de rejas, del buey  y del carro.

El progreso material, demora en llegar a las zona apartada, pero el pionero se empeño en cambiar ese lugar, con su audacia y espíritu aventurero se debe el adelanto de los pueblos, a pesar de que se fue lentamente , por diversos factores , pero a pesar de todo querían tener mejor calidad de vida , educar a sus hijos , 

Pero el nivel de vida alcanzo ese progreso, la creación de numerosas escuelas, que permitieron la instrucción de los hijos de los pobladores a su alcance, haciendo de la educación primaria elemental un proceso lento pero efectivo, que ha determinado un bajo porcentaje de analfabetos, por otra parte la generalización de sistemas o métodos la enseñanza sea más efectiva y rápida.

Resulta extraordinariamente alentador el que hoy tengamos en la zona establecimientos secundarios creados en estos últimos años, con el esfuerzo y aporte de los pobladores que sintiendo la necesidad imperiosa de los mismos.

Hoy esta dando sus frutos; permiten generalizar la enseñanza secundaria a hijos de hogares humildes que tenían, problemas con sus hijos para mandarlos a estudiar.

Se ha caracterizado siempre la zona por las numerosas instituciones de orden cooperativo, social, deportivo, cultural, cooperadoras, es meritorio poder decir que en el pueblo se han establecido instituciones como la, SOCIEDAD ITALIANA, TIRO FEDERAL ARGENTINO, que han contribuido al adelanto de la sociedad en que actuaron promoviendo un desarrollo cultural y social a la vez deportivo .

En el tiempo que pretendemos comprender, es esta síntesis, sin embargo, debemos establecer que aquellas bases dadas en una época difícil con medios precarios, por núcleos de vecinos siempre reducidos, por diversas razones, pero es preciso resaltar las obras que han realizado y lo positivo que ha sido.

También queremos recalcar que la pertenencia a un tipo u otro de inmigrante no indica necesariamente la clase social, pues se puede ser un simple trabajador y ser población tipo A. Por ejemplo, el modesto trabajador que emigró a un país occidental, que vive con su familia en una casa humilde pero ordenada, que tiene hijos por los cuales se sacrifica y esposa que atiende el hogar, piensa en su futuro y en mejorar y que en fin, no pertenece a ninguna religión incompatible con las costumbres del país, tal trabajador creemos es del tipo A por más modesta que sea su vida.

Tampoco lo que llamamos costumbres son siempre un indicativo del tipo de inmigrante o población (A, B, C o D). Es importante distinguir entre las costumbres que son individuales o sociales y que pueden dejar de practicarse. Por ejemplo las costumbres que pasan de generación en generación porque están ligadas a religiones o tradiciones que no pueden eliminarse. Ir a misa en semana santa a la procesión, si se trata de católicos. En el caso de los musulmanes la costumbre puede consistir en que es el padre quien le dice a la hija con quién se va a casar, la cual se casa entonces con un hombre al que nunca ha visto antes y que puede ser un viejo libidinoso dueño de muchos camellos. Las costumbres enraizadas en la religión hacen que las civilizaciones en contacto no puedan compenetrarse la una con la otra.
Por supuesto que no, no se trata de una costumbre esencial para su vida. En conclusión, estas carencias no le impedirán ser un inmigrante del tipo A.
PRIMERAS EMPRESA INDUSTRIALES

Esta colonia debe a la iniciativa del progresista vecino y ex –comisario general Eugenio Valencon, el primer establecimiento industrial edificado en el año 1887, destinado para Destilería que, más tarde, fue transformando en Ingenio por el señor Enrique Kraff, durante la administración del primer Gerente señor Guillermo Welberes, que posteriormente pasó a ser propiedad del señor Fernando Rissler, con el nombre de Ingenio Germania.

Durante 1888 se instaló el primer aserradero a vapor en el antiguo lugar que ocupara el fortín, levantado por los fundadores.

Las Toscas está considerada pieza de significativa gravitación en el mecanismo que impele el desarrollo nacional y regional por la riqueza agropecuaria que aporta. Su actividad industrial presenta característica bien definida que la ubican dentro de un determinado esquema productivo Este esquema se da no sólo en la localidad sino también en la región circundante, nos referimos al cultivo de la caña de azúcar y su procesamiento. Dado que la producción agrícola de la zona se industrializa en la misma, se configura así un complejo agro –industrial integrado. La relevancia que ha alcanzado esta empresa queda demostrada en la influencia decisiva que ha tenido y tiene la economía regional y en las condiciones de vida de los habitantes de Las Toscas.

Además de la caña de azúcar en la zona también se realizan otros cultivos como el algodón..La producción algodonera del norte de Santa Fe goza de muy buen prestigio en el ámbito industrial y comercial, constituyendo Las Toscas un importante proveedor en cuanto a calidad y cantidad del rendimiento en fibra.

En épocas de cosecha se puede observar un significativo movimiento de gente en los predios cubiertos por el textil oleaginoso, correspondientes, al pueblo o provenientes de otros lugares, que cumplen con la tarea de recolector el algodón.

El pueblo cuenta con una Usina Desmotadora, que procesa el algodón en su faz primaria.

Otro cultivo es el girasol, el cual paulatinamente va adquiriendo mayor importancia por la superficie bajo siembra, la elevación de los rendimientos, por la aparición de semillas híbridas y las perspectivas de mercado que son muy favorables.

Otros cultivos en la zona son: lino, sorgo, sorgo, soja encontrándose este último en proceso de expansión.

Este panorama nos presenta una buena diversificación de cultivo para la zona y denota el esfuerzo y empeño por los productores en formar una economía integrada.

En la zona rural del pueblo, se hallan radicadas dos curtidurías (curtiembre Las Toscas y curtiembre San Felipe) que procesan el cuero que luego es enviado a las grandes fábricas de calzado del país. La etapa del curtido se realiza mediante procedimientos técnicos y químicos que previamente requieren la industrialización del cuero vacuno.                                                                               

Los recursos modernos y mano de obra especializada empleadas en nuestras Curtiembres aseguran calidad, rendimiento y durabilidad en los artículos que luego se elaboran: calzado, bolsos, carteras, alfombras y otros productos femeninos y masculinos.

Otras industrias importantes radicada en Las Toscas que influyen en la economía y en lo referente a la ocupación laboral, lo constituyen la maderera, dos aserraderos, cinco carpinterías procesan la madera para la fabricación de artículos para el campo, muebles, aberturas; la de materiales de construcción, hornos de ladrillos, fábricas de mosaicos; de la alimentación, panaderías, confiterías, soderías, jugos cítricos, todas ellas por sus características son indicadores de crecimiento edilicio, comercial y de confort. 

Todo este proceso que podríamos llamar de recuperación industrial debe pura y exclusivamente al espíritu de iniciativa  de los hombres que querían concretar lo planeado desde que se instalaron en este espacio.

Queda aún mucho por realizar; lo hecho es un pálido reflejo de las posibilidades que ofrece nuestra zona, donde la materia prima se produce en abundancia y de muy buena calidad, es por eso que se debería fomentar mas la idea de mas industrias, como lo hemos expresado en lo escrito anteriormente, contamos con materia prima variadas y suficientes, un ejemplo: el ochenta por ciento de nuestras me1lazas son despachadas a varios lugares.

Dulces y confituras que consumimos a diario muy probablemente se elaboren con nuestros azúcares, pero industrializados a muchos kilómetros de nuestros ingenios.

La industria azucarera, que es la industria madre de nuestro norte, en una longitud de casi cien kilómetros, es fuente de sustentación de muchos habitantes, y a su vez de otras ciudades.

Solo faltaría que se modernizase su estructura, ya que así se lograría un objetivo tan deseado por los obreros, cañeros, ya que a través de esta modernización seguro que a su alrededor proliferarán mas y mejores talleres y otras industrias, para lograr mayor evolución social y comercial, cuando hay una fuente segura y permanente de recursos.

Además de los cultivos principales enumerados anteriormente, se pueden considerar otros menores como; hortalizas, rica es la variedad de verduras que se cultivan en las chacras de la colonia para las necesidades del día, y venderlas en el mercado: la variedad de ellos son repollos, coliflor, lechugas, escarola, apio, ajíes, cebollas, acelga, arvejas, azafrán, cedrón, lentejas, perejil, zapallo, calabazas, etc.

Además se cultivan árboles frutales como duraznos, limas, higos, naranjas, mandarinas, pomelos, limón, etc.

La comercialización ganadera es por su volumen de cabezas otro de los pilares que vértebra la economía de todo el distrito. Ya que es muy importante el números de hacendados dedicados a la explotación ganadera ya sea en forma exclusiva o complementado con la agricultura.

La cría de ganado se halla en esta zona de la provincia en el ambiente como consecuencia del clima benigno, la riqueza en pastos y la abundancia del agua. Como en toda la región se hace agricultura, se mantienen refinados los campos ofreciendo condiciones para los cereales forrajeros, aunque preferentemente la cría se basa en pasturas naturales. Las praderas de pastos tiernos de las islas y bajo son utilizadas en invierno, cuando escasean los pastos naturales de la parte continental y la bajante del Paraná permite trasladar el ganado a las islas.

Las Toscas ocupa un lugar preponderante en el país como centro de cría del cebú y contribuye significativamente     con su aporte gran cantidad de carne .

Es aquí donde podemos detallar la importancia de estos primeros habitantes de Las Toscas, hemos de decir  que salvo algunos trastornos que han tenido ya sea por culpa de los indos, de la falta de comunicaciones ya que estaban lejos esta colonia creció, día a día, transformando su espacio, no solo en lo social sino también en lo político, cultural y económico.

Las evoluciones en lo político se fue dando en los años l893, la instalación de la Sociedad Italiana “Stella del Chaco, de Socorros Mutuos” en el año l895 el  1° de enero, siendo su presidente el  Señor Antonio Mangini, un año después se creó la banda de Música bajo la protección directa de la Sociedad Italiana y dirección de los hermanos Gay, siendo motivo de mayor animación en las públicas y particulares, seguidamente se formo la Sociedad del Tiro Federal.

CONCLUSIÓN

Con todo lo relacionado hemos observado que ese gran contingente de emigrados por diferentes cuestiones, han cambiado ese espacio, se ha observado al investigar que mediante decretos, que llenan el objeto deseado y la inmigración adquiere el carácter de prioridad en la inspiración gubernativa.

Se busco fomentar la idea de poblar el norte ya que la cantidad de individuos con intereses diferentes o iguales que llegaban, se asentaron en un lugar y vieron que este norte le favorecía que les podía cambiar su tipo de vida, ya que el lugar ofrecía variedad de clima, excelente pastura, estos inmigrantes agricultores, artesanos, carpinteros etc, comenzaron a querer este pedazo de tierra con todo los sinsabores que les pudo haber sucedido, y se pusieron manos a la obra con todo lo que la naturaleza le favorecía, algunos no pensaron en volver, querían tener una mejor vida, lejos de hambre, guerras, e ideológias .

El inmigrante, palabra que significa quien deja la patria para establecerse con intención de trabajar en un país, por un tiempo o para siempre, estas personajes que llegaban y se instalaban donde los mandaban, no eran dueños de las tierras, pero la aceptaban y se establecían en estos lugares que necesitaban una mano que le diera una transformación, ya que ninguna de las colonias es  igual, cada una tiene características diferentes, a pesar de que son zonas ganaderas – agrícolas, algunos no alcanzaron a ver sus frutos, otros se han enorgullecido, de todo lo realizado no fue tarea fácil, y menos que les faltaba todo lo necesario, a ellos agregarle el peligro de los indios, que los acechan constantemente.

La labor incansables de todos estos campesinos, debe ser interpretada con admiración, ya que no retrocedieron a su objetivo propuesto.

Estos no realizaron viajes de aventuras, llegaron y no sabían lo que les esperaba y mucho desempeñaron tareas con ahínco, ya que debieron dejar todo, si tierra, sus costumbres, y integrarse a este nuevo mundo y adaptarse a el, ejemplo: comida típica italiana, tallarines, acompañadas con pollos a la parilla regado con buen vino.

Esta es una sucinta reseña de lo que aconteció a los inmigrantes de fines de siglo xix, que venían en busca de nuevos horizontes y que gracias a la entereza de su trabajo y la comprensión de sus esposas, supieron dominar estas agrestes tiempos y aceptar el medio con las condiciones de vida que les toco vivir.

Este bagaje de inmigrante de distintas regiones del mundo que se instalaron en la zona forjaron nuestra identidad, supero mucho toda las dificultades.

Anhelamos que se mantenga viva la actitud de estos inmigrantes, porque son una parte de nuestra cultura.
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EL ABUELO

El abuelo un día cuando era muy joven allá en su Galicia

Miró el horizonte y pensó que otra senda tal vez existía

Y al viento del Norte que era muy viejo amigo le habló de su prisa

Le mostró sus manos mansas y fuertes estaban vacías 

Y el viento le dijo: “construye tu vida detrás de los mares allende Galicia”

Y el abuelo un día, en un viejo barco se marchó de España

El abuelo un día, como tantos otros con tanta esperanza

La imagen querida de su vieja aldea y de sus montañas

Se llevó grabada muy adentro del alma cuando el viejo barco lo alejo de España

Y el abuelo un día subió a la carreta de subir la vida

Empuño el arado, abonó la tierra y el tiempo corría

Y lucho sereno por plantar el árbol que tanto quería

Y e1 abuelo un día, lloró bajo e1 árbol que al fin florecía

Lloró de alegría cuando vio sus manos que un poco más viejas no estaban  vacías

Y el abuelo entonces cuando yo era niño me hablaba de España

Del viento del Norte, de la vieja aldea y de sus montaña 

Le gustaba tanto recordar las cosas que llevó grabadas muy dentro del alma que a veces  

Callado, sin decir palabra me hablaba de España

Y el abuelo un día cuando era muy viejo allende Galicia

Me tomó la mano y yo me cuenta que ya se moría

Y entonces me dijo, con muy pocas fuerzas y con menos prisa:

“Prométeme hijo que a la vieja aldea irás algún día

y al viento del Norte dirás que su amigo a una nueva tierra, le entregó

la vida”

Y el abuelo un día se quedó dormido sin volver a España

El abuelo un día, como tantos otros con tanta esperanza 

Y al tiempo al abuelo, lo vi en las aldeas lo vi en las montañas

Y en cada leyenda, por todas las sendas que anduve de España.

                                                                                                       ALBERTO CORTEZ
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