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ASOCIACION AMIGOS DEL ARCHIVO GENERAL DE LA PROVINCIA

ESPERANZA - SANTA FE – REPUBLICA ARGENTINA 
2005

RESUMEN TRABAJO PRIMERA COOPERATIVA TAMBERA DEL PAÍS

Este trabajo fue realizado con la intención de mostrar el motivo del orgullo que los pueblerinos sentimos por nuestra comunidad.

El formar parte del lugar que nos toca vivir, y sentirnos comprometidos con su historia, fue lo que me llevó a realizar una reseña histórica sobre la Primera Cooperativa Tambera del País, conocida con el nombre de Sociedad Cooperativa de Cremerías Limitadas “Unión La Nueva”.

El impulso de Valentín König, fundador

 y único presidente de la Institución, en el año 1909, hizo que la comunidad entera apoye la ideología del saber cooperativo en aquella época, pese a que los conocimientos sobre el mismo no abundaban.

Pero si tenían muy en claro lo que querían y necesitaban hacer. El ayudarse el uno al otro, el compartir pensamientos y respetar las diferencias; establecer las normas de trabajo para que todo fuera justo, es el orgullo que hoy nosotros sentimos.

Valorar aquellos que nuestros antepasados han realizado, y no perderse en la nada es la primera intención que tengo en contarle a ustedes la administración de la cooperativa, la forma de organización que tenían, ideal para ser tomada como ejemplo para los tiempos que nos tocan vivir.

Pese a la época, el material que se pude salvar es mínimo, pero el necesario para poder mostrar la eficiencia y eficacia, tanto administrativa como social de aquel entonces.

Y defender nuestra historia, por que es necesario saber de... “donde venimos para no ignorar hacia donde vamos”

    Verónica Fuhr

D.N.I 303336794

Humboldt – Santa Fe
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INTRODUCCIÓN:

“Somos capaces de encontrar a través de lo que cambia, las cosas que no cambian”

“La sociedad crea la historia o la soporta”

“Antes de pretender explicar el mundo hay que conocerlo mejor, no basta con explicar el mundo, también es necesario transformarlo”

      Dr. Arturo Vainstock

El cooperativismo es un movimiento cuyo sistema está basado en una doctrina que le imprime rasgos fundamentales a través de su esencia, valores, fines y principios. Tiene su expresión principal en la cooperativa.

Esta tiene por objeto prestar servicios para satisfacer las necesidades de sus asociados, es decir del hombre, que es en definitiva el comienzo y llegada de su accionar.

El contexto económico y social en el que nació y se desarrolló el cooperativismo moderno estuvo signado por el fenómeno técnico, económico y social denominado y conocido como la Revolución Industrial.

Fue en la misma situación que la de aquella época, en la que se encontraron los fundadores de la Cooperativa Tambera, en donde juntaron ideas, esfuerzos, y solvencia para concretar y satisfacer las necesidades del conjunto humano

El ser humano se ve estimulado por esas necesidades, deseos e impulsos que provocan, sostienen y dirigen su conducta.

Valentín König, quien se propuso comercializar la crema que obtenían en su región. Contagió con su espíritu cooperativo a quien se le acercaba. Promovieron juntos la ideología de organización, en la cual apostaron sin límites.

Fue como surge la Sociedad Cooperativa Limitada de Cremerías “Unión La Nueva”.

Es por medio de este trabajo, que busco contar parte de la historia de nuestro pueblo, valorar lo que con esfuerzo y codo a codo nuestros abuelos han creado y debe ser digno de recordar.

A lo largo del trabajo podrán conocer como fue el origen, como se organizaron y la dinámica que le pusieron durante los 16 años que la Cooperativa se mantuvo.

Para el relato de la misma me base en documentos que se encuentran en reserva en el Museo de la localidad de Humboldt, Provincia de Santa Fe.

El cooperativismo existe desde hace muchísimos años, y particularmente es espléndida la idea de publicar de ésta forma la Historia de cada uno de los Pueblos, de nuestro bello país. Manera por la cual, se logra difundir cantidad de tradiciones, culturas e ideologías de cada uno de ellos.

Es por eso que los invito a recorrer estas páginas y conocer un poquito más de lo que hace a la cultura de nuestros pueblos.

La Autora

La Sociedad Cooperativa Limitada “Unión La Nueva”, tiene su origen, tras la iniciativa de un Señor, que por su participación en la comunidad, es recordado como el principal protagonista de la historia.

Valentín Augusto Carlos König, nació el 21 de abril de 1879, en Esperanza, Provincia de Santa Fe. Pasado los años, contrajo matrimonio con María Magdalena Heil, nacida el 28 de julio de 1878 con quien tuvieron 11 hijos.

La vida de Valentín, fue dedicada al trabajo, al progreso de la comunidad.

De esta forma fue como se propuso industrializar la crema que en la región se obtenía.

Muchos años se sostuvo que la Primera Cooperativa Tambera del País, fue la Sociedad Cooperativa de Lechería de Zavalla, fundada en 1918. Esta posición fue compartida por el Dr. Erico Emir Panzoni; quien en uno de sus libros relata el movimiento cooperativo de Rochdale. 

En el año 1844, cuando los Probos Pioneros de Rochdale, formaron la por 28 tejedores, se dijo que fue la primer cooperativa, pero se afirma que el cooperativismo no nació en Rochdale, pero sí que fue la mejor organizada. 

El éxito de la experiencia de los Pioneros no se debió exclusivamente a las excelentes condiciones de sus integrantes sino a que desde sus comienzos, y aún antes, se establecieron finalidades y objetivos planificados para las cooperativas de consumo.

Los propósitos y planes de esta sociedad consisten en adoptar medidas tendientes al beneficio y al mejoramiento de las condiciones sociales y domésticas de sus miembros.

Los integrantes de la Primer Cooperativa Tambera del País, tuvieron las mismas intenciones, haber establecido el valor del principio de repartir las utilidades en proporción a la cantidad de mercadería que se entregaba y no en proporción del capital.

Fue la Cooperativa “Unión La Nueva”, la que contribuyó con la historia de nuestro pueblo de manera sólida, porque fueron ellos quienes pusieron en práctica el saber de la cooperación, mostrar que la unión hacía que las intenciones individuales se concreten.

Fueron quienes distinguieron en la localidad, la solidaridad, ayuda mutua y pusieron de manifiesto que el cooperativismo era para el hombre el medio justo para la sociabilidad.

Si podría representar la Cooperativa Tambera de alguna forma, elegiría la bandera de este movimiento. Porque en ella se representa la paz de la naturaleza en aquel entonces, la luz de la vida que forman sus colores, representando la vida misma que tenían cada uno de sus integrantes y la igualdad de condiciones entre ellos, pese a raza, credo o ideología.

Y como es el arco iris quien sale después de cada tormenta, es que también se refleja en la Cooperativa Tambera, en la posibilidad que la idea de Don Valentín König, había dado a cada uno de los asociados, independientemente de las circunstancias económicas de la época, que no eran de las más favorables.

Pudiendo hacer lo mismo con el símbolo de los dos pinos, cuyo significado es la hermandad, la unión de esfuerzos; cuyo verde del follaje representa el proceso vital de la naturaleza. Sus triángulos isósceles, apuntan a la intención de crecer siempre y no bajar los brazos, pensando siempre en la perennidad, perseverancia y solidaridad.

Y como bien lo dice el Himno de la Cooperación en su estribillo:

Unidos forjaremos

un bien de los humanos

un mundo en que seremos

los hombres más humanos.

Pongamos en mañana la fe

de este ideal,

uniendo nuestras fuerzas

podemos cooperar.
Fueron los cooperativistas de 1909, quienes para Humboldt y su país, inauguraron el movimiento de la solidaridad, del compromiso para con la comunidad, de la distribución justa y la igualdad de condiciones ante todo.

Fue así que el 9 de abril de 1909; se fundó en el paraje de Colonia La Nueva, distrito Humboldt, la Sociedad Cooperativa de Cremerías Limitadas “Unión La Nueva”.

Esta fue la primera cooperativa del país –posiblemente también de Sudamérica- su fundador y único presidente fue Valentín König, quien se había propuesto industrializar la crema allí obtenida, objetivo que se vio frustrado por la poca visión de los tamberos.

En un análisis de los libros que se encuentran a disposición del público, se puede rescatar hasta el más mínimo movimiento que esta cooperativa tuvo desde su formación hasta el cese de sus actividades, inclusive después de ellas.

Para la elaboración del trabajo solo conté con tres libros (actas, inventario y diario) que se encuentran en el Museo de la localidad de Humboldt, Provincia de Santa Fe.

Como lo que quiero resaltar es la labor equitativa de las personas de aquella época y su forma de trabajar, es por eso que intenté almacenar en este breve trabajo la solidaridad de aquellos personajes, basándome para la redacción de la obra en las actas de la Sociedad Cooperativa de Cremerías Limitadas “Unión la Nueva”.

Saber que Humboldt, es parte de esta historia, y yo parte de él, despierta en mi aún más el interés de contarles a ustedes lo sucedido en aquel entonces y como se dio.

En comienzos, confieso la lectura del Libro de Actas de la asociación fue un poco engorroso de interpretar, lo que pude observar, tras mis conocimientos como Tec. Sup. en Administración de Cooperativas y Mutuales, que el saber sobre el movimiento cooperativo, de la época no era demasiado, los que se reflejan en la forma de expresarse y en relación a cuales son la totalidad de los derechos de sus asociados y que ventajas merecen por haberse conformado como cooperativa.

Pero si tienen muy en claro lo que quieren hacer y demostrar que la idea de unirse para una mejor forma de trabajo, para conseguir mejores beneficios, fue, es y será la única forma de concretar lo que solos no podrían haber lograr.

Si bien estos hombres no tenían una doctrina cooperativa aplicada, ni quizás conocían los principios cooperativos que en aquel entonces eran muchos más que los que son en la actualidad, si supieron plantear sus objetivos y establecer las metas que querían alcanzar.

Fue así como se reunieron en forma consecutiva, y el 22 de noviembre de 1909, 22 socios recibieron sus primeros intereses correspondientes a las cuotas sociales que cada uno habría suscrito cuando ingresaron a la cooperativa y en relación al trabajo que cada uno había tenido durante ese período.

Dentro de los libros de actas, se guardó muy cuidadosamente y por muchísimo tiempo, una lista de asociados que pertenecían a la cooperativa, labrando en ella los intereses que los mismos tenían derecho de cobrar en ese año. La fecha de la lista es Enero de 1920, por lo que no se puede asegurar que los mencionados en dicho listado hayan sido todos los asociados a la cooperativa, ya que pudo haberse retirado alguno con anterioridad o caso contrario incorporarse uno, después de la fecha. Los mismo fueron:

Como para ser llevado a cabo todos sus planes, la sociedad necesitaba espacio físico fue como firmaron un contrato, entre los señores: Fernando König y los integrantes del Consejo Administrativo, Valentín König, Teodoro Kinen y Juan Oeschger, en donde se ponen en claro las bases y condiciones de contratación, las cuales indican que la propiedad era cedida en forma de arrendamiento gratuito del terreno, cuyas medidas eran de 32 metros de frente por 35 metros de fondo. Por parte de la Cooperativa, se comprometieron en caso de disolverse la misma, en devolver los terrenos en las condiciones que habían sido dados, con un lapso de un año al cese para quitar lo construido sobre él, de forma contraria, pasan a propiedad del Sr. Fernando König, propietario.

Todos los años, se renovaba el Consejo de Administración, el primer Consejo fue el de 1910, ya que durante el primer año la Cooperativa era administrada por 3 asociados a la misma: 

VALENTÍN KÖNIG





TEODORO KINEN





JUAN OESCHGER

Por lo tanto el Consejo de 1910 lo integraron:

DIRECTOR: 

Valentín König

SECRETARIO: 

Edmundo Vaillard

CAJERO: 

Engelberto Zehnder

REV. DE CAJA: 
Valentín Yennerich

                             
Alejo Marty

                             
Santiago Schulte

VOCAL: 

Juan Oeschger

En esa misma asamblea han acordado agregar un artículo al Estatuto en donde aclare que los socios que lleven la leche o crema a otras cremerías, perderán el interés a que es acreedor según sus acciones.

La cooperativa compraba leña, por lo que fue necesario confeccionar un reglamento para dejar las condiciones de compra en claro:

· “Cada socio de la cremería recibirá un precio fijo por la tonelada de leña”:

· Leña podrida y con alambre y raíz no será recibido. La misma debía ser cortada 15 días antes de su entrega.

· Leña cortada en junio, julio; el 1º de septiembre se pagará como leña verde en $3.00- menos la Tn. Se comprende la leña seca lo que está cortada por lo menos de 10 a 12 meses.

· De septiembre a Noviembre $6.00- la Tn.

· De Noviembre a Enero $7.00- la Tn.

· De Enero a Marzo $7.50-la Tn.

· Y de Marzo se pagará como leña seca $8.00- la Tn.

La leña gruesa debía estar rajada al medio una vez para poder ser recibida. El que la serruchaba en pedazos de 50 cm. más o menos de largo recibía dos pesos más por Tn.

Todos los particulares que remitan leche a esta cremería tenían los mismos precios que para los socios.

Se podía comprar en forma particular en caso de necesidad, por lo que se faculta al Director para el aumento o la baja de el precio dicho.”

En 1911, se elige la Comisión Directiva, de la cual estará a cargo la administración de la Cooperativa por un período de un año, durante este período se han tomado decisiones, como la de crear un fondo por el valor y suma de un mil pesos.  ($1000.00)

Se adquiere una nueva caldera y se continua trabajando para el bien del asociado.

En 1914, escaseaba el suero, fue así como la decisión del Consejo fue que quienes entregaran no más de 15 litros de leche diaria no tenían derecho a suero.

Aquellos que tenían hasta 60 litros diarios, no podrían retirar más que un tacho de suero. Y aquellos que tuvieran 110 litros en tres tachos, no tendrían derecho más que a dos tachos de sueros y así sucesivamente.  

Al infractor de este reglamento se lo multaría con 10 litros de leche sin previo aviso.

El 19 de septiembre de 1915, se le autorizó al Presidente para que solicite al Poder Ejecutivo de la Provincia la Personería Jurídica de la Cooperativa.

El 10 de septiembre de 1916, se llama a asamblea extraordinaria para tratar el siguiente tema:

· explotación de caseína: la misma estaba siendo muy bien cotiza en el mercado en ese momento, por lo que se les pidió a los asociados que acuerden si era conveniente agregar este nuevo ramo a la Cooperativa o no.  Después de una votación , no es aceptada dicha propuesta.

El 26 de noviembre de ese mismo año, se vuelven a reunir los asociados, en donde el Presidente, Don Valentín König, pone de manifiesto que había comprado por cuenta particular la Cremería Unión Segunda ubicada en la Colonia Esperanza por la suma de mil seiscientos veinte pesos ($1620.00-) más el dos por ciento (2%) a cuenta del comprador.

El 4 de febrero de 1917, en asamblea ordinaria los asociados aprueban la compra de la Cremería de Esperanza a contar desde el 1 de febrero de 1917.

El 27 de enero de 1918, se decide en asamblea de asociados la autorización al Consejo Administrativo, para comprar una desnatadora más grande y fundar una nueva sucursal en el término de dos meses, en caso de no concretarse por falta de maquinarias; se decide repartir de la forma siguiente:

· 2% sobre la leche entregada por cada remitente de la casa matriz.

· $8.00- por acciones sobre la sucursal de Esperanza.

Referente al criterio del fondo de reserva, se pagaría interés a las acciones, una vez igualado el fondo de reserva al valor de las acciones según Art. 13 del Estatuto.

El 10 de agosto de 1918, se reunieron los integrantes del Consejo Administrativo junto a Valentín Yennerich y Juan Ratke, para resolver el tema de la asamblea anterior, un nuevo lugar para una nueva sucursal, para lo cual decidieron visitar las instalaciones del Sr. Antonio Blume y presentar otra propuesta de mayor conveniencia para instalar la sucursal en propiedades del Sr. Valentín König, quien ponía a disposición de la Cooperativa Unión La Nueva.

En la misma sesión se trató el tema, de que si es posible levantar la nueva sucursal con un capital de siete mil pesos, con una caldera alquilada, levantar la mitad con el fondo de reserva y la otra mitad hacer préstamo de 100 pesos con cinco por ciento interés anual por término de 6 meses a contar del 1º Enero 1919.

Los esfuerzos no decaían, los proyectos continuaban, pero como obstáculos en el camino nunca faltaban, el 15 de diciembre de 1918, se vieron obligados a buscar tres nuevos empleados, ya que los recibidores Juan Müller, y el Sr. Marzo, como así también el cremero Federico Barth; dejarían sus puestos. Para los mismos habían muchos expertos en vistas, entre ellos un cremero de Aurelia, Guillermo Heil, de Esperanza y Juan Carlos Vaillard y R. Bicatelli.

Pasados los días, en plena actividad fue como la Cooperativa había sido notificada que deberían pagar las patentes para la Cremería de Esperanza, correspondientes a los años 1917-1918, debiendo solicitar reconsideración para los 10 años que acordaba la ley Nº 1181.

El 23 de febrero de 1919, se reunieron en Asamblea Ordinaria, se votó para elección de una nueva Comisión y esta no sufre modificaciones. Como así también fueron elegidos 4 Revisores de Cuenta.

El Sr. Presidente aclaró que no es necesario levantar un préstamo como se había resuelto en Asamblea del 17/11/1918.

Pese al buen manejo de la asociación, y los beneficios que sus asociados recibían, de manera sorprendente fue como la Cooperativa, recibe la noticia de que uno de los asociados, Don Teodoro Kinen se retiraría de la Cooperativa, por lo que debieron con posterioridad al caso, reunirse en Asamblea para elegir a uno de los demás asociados, quien ocuparía el cargo vacante en el Consejo de Administración. Fue así que quien tuvo que asumir la responsabilidad fue Federico Faillard.

Además se acuerdó, festejar el 1º de año de 1920, con un asado en cada cremería y 10 litros de vino y pan por cuenta de la cooperativa.

Sociedad Cooperativa de Cremerías Limitadas “Unión La Nueva”, ya era todo un hecho, contaban con tres sucursales con las cuales estaban trabajando mucho y de la mejor manera. Lo que hacía que las decisiones se sumen, los encuentros de los Consejeros sean más seguidos y fue por eso que el 22 de febrero de 1920, se resolvió: comprar el edificio de la Cremería 4º, cuya propiedad es de los señores Enrique Wenger y Santiago Lauxmannn. Como así también se acordó edificar un cuarto más en la Cremería 1º y firmar un poder para el Gerente.

El 4 de julio de 1920, se congregaron para elegir la persona que tendrá a su cargo la gerencia de la Cremería 4º, ya que su titular Don Julio Zehnder había fallecido. Asume su cargo el Sr. Valentín König.

En la misma se decide no enviar más crema a Manasco de Buenos Aires, por la no conveniencia de fletes, devolviendo todos los tachos que eran de su pertenencia.

El progreso de la cooperativa era notorio, los asociados no bajaban los brazos y veían que el cooperativismo era el mejor camino para lograr lo que uno se propone, y que en forma individual pese a la época que vivían, no lograrían nada.

Posteriormente el 10 de Octubre de 1920, se reunieron para tomar un nuevo empleado en reemplazo de Enrique Brechbuhl y uno para el 1º de enero de 1921, en la Cremería 2º de Esperanza.

Se remedia también edificar la pieza en la cremería 1º según se ha resuelto en la Asamblea del acta Nº 41 como así también la compra de una balanza para la cremería 2º de Esperanza.

Llega el año 1921, la Cooperativa, se recordaban continuamente cual era su meta “beneficio al asociado”, “colocación de la producción” y revisan diariamente sus objetivos, para saber si van por buen camino. Como así sucedía, decidieron remitir crema a la fábrica La Poler de Buenos Aires.

Se autorizó por medio de los asociados a invertir  $ 3.000 (pesos tres mil), en arreglos de los caminos en las cercanías de la cremería, en lugar de llevarlos a reserva. Como así también a la compra de una desnatadora, y modificaciones que hubiera que hacer, junto a la compra de dos caballos para la cremería de Esperanza.

El 18 de diciembre de 1921, el Sr. Valentín König, puso de manifiesto que la fábrica de manteca La Victoria, no quiere pagar más a partir  del 1º de enero de 1922, los $ 0.10 de bonificación  que habían acordado hasta la fecha, por lo que se decidió no remitir más crema a la misma hasta que no se ponga en las mismas condiciones que las demás fábricas de manteca.

Se decide festejar el Año Nuevo (1922), para lo cual se encargan 160 litros de cerveza al Sr. Macagno de Santa Fe.  

La cooperativa seguía progresando gracias al arduo trabajo cooperativo que los asociados desarrollaban con gran motivación.

El 26 de febrero de 1922, se unieron en asamblea general, y decidieron:

· Invertir la suma de $ 300.- (pesos trescientos), en mejoras de caminos donde el Sr. Presidente crea más conveniente y lo restante dejarlo en reserva para arreglos en las diferentes cremerías de la asociación.

· Resolver si hay que comprar un carro para la cremería 4º.

· Elegir una comisión para el año 1922.

Así como la cooperativa se modificaba permanentemente, la economía y las normas de empleo también lo hacían, fue de ésta manera que Valentín König, se vio obligado el 27 de septiembre de 1922 a contratar un seguro contra accidente para los empleados de las cremerías.

Otro situación pese a la economía, fue que la Cooperativa deja de entregar crema a la Fábrica Basilio Vidal, ya que siempre quedaban con atrasos en los pagos y por motivos de garantías se ha decido suspender la entrega.

Y se decide colocar otra sucursal de la cremería en Humboldt Chico, cuestión que será presentada en la Asamblea General.

El 28 de diciembre de 1922, reunidos nuevamente, los asociados acordaron que se festejará como años anteriores el Año Nuevo, solicitando al Sr. Macagno de Santa Fe, que mande las cervezas necesarias para los festejos. Los revisores de caja debían presentar para el 1º de enero el inventario de las 4 cremerías, propiedad de la Cooperativa.

El 4 de marzo de 1923, se realizó como de costumbre la Asamblea, cuyo orden del día fue:

· Lectura del balance de entradas y salidas correspondiente al año 1922.

· Resolver, si se invierten trescientos ($300.00) para arreglos de camino, lo cual fue aprobado.

· Acordar si se pagan intereses a los socios que no entregan la leche a la Cooperativa y que desnatan a mano. Lo que no fue aprobado.

· Propuesta de instalar la Cremería 5 a vapor por cuenta de la Cooperativa, por votación se aprueba y dejan a cargo de la Comisión Directiva, los trámites para la misma.

· Elección de la nueva Comisión Directiva, 

Los proyectos de la Cooperativa seguían su camino, todo marchaba correctamente, fue así como se dio y por motivos de conveniencia se decide el 1 de Abril de 1923, que la ubicación de la Cremería 5º será en los campos del Sr. Chiabrera en Pilar – Santa Fe.

La misma comienza a funcionar el 1º de Mayo de 1923, cuyo capital tiene un valor de $8200.00- (pesos ocho mil doscientos).

La extensión de 1 ½ cuadras de superficie con contrato de alquiler por diez años por la suma de $150 (pesos ciento cincuenta) por año, con la opción de suspender el mismo en cualquier año.

Se solicitó nuevamente al gobierno la exoneración de patente que establece la Ley 1877, a la Industria lechera.

Acordando además que la crema de la Cremería 5º y 1º , se remitiría a Casa Bianca y Cía.

El 4 de marzo de 1924, se llevó a cabo la Asamblea General Ordinaria, donde, los asociados siguieron el siguiente orden del día:

· Aprobación del acta, balance y memoria del año anterior.

· Se resuelve dejar en caja de ahorro, el dinero que corresponde a los asociados en concepto de intereses correspondiente al ejercicio económico anterior.

· Elección de la Comisión Directiva, por mayoría de votos la misma queda igual. Modificándose los titulares a cargos como Revisores de Cuenta.

· Se acuerda la compra de un auto camión Ford para el servicio de las Cremerías de la Cooperativa, a un valor de $ 1709.60 (pesos mil setecientos nueve con sesenta centavos)

En resumen, del año 1924, según el acta Nº 63, el Sr. Valentín König dejó constancia e informó a la asociación que:

1º  “Que el estado de caja, es regular bueno y si seguimos bien en los últimos meses del año, creo que podemos pagar a fin de año una bonificación sobre la leche recibida durante el año 1924”

2º “A la caja de previsión pagamos mensualmente lo que indica la Ley 11289, porque nos avisaron en una carta que nuestras cremerías están comprendidas en los establecimientos industriales y por lo tanto tenemos que abonar” 

3º “Aprobación de calderas: He pedido informes con fecha de Septiembre a la Dirección de Fomento y Agrícola Ganadera sobre el proyecto de Gobierno: si las cremerías están comprendidas en lo mismo y nos contestan que se refiere solamente a Motores agrícolas y no a establecimientos industriales”.

4º “Las pólizas del seguro del personal contra accidente se hizo renovar para otro año”

5º “La leña se ha comprado a diferentes precios, según la leña”

6º “Tarros nuevos para leche; hice venir 50 de 50 litros y 10 de 30 litros. Ya estaban en camino estos últimos especialmente para la casa Vega y la Cooperativa General de Consumos de Humter y los entregamos a precio de costo”.

Todos los puntos anteriores fueron aprobados por los asociados en Asamblea.

Los asociados de la cooperativa, jamás habían imaginado que llegarían a cumplir sus objetivos con el éxito que lo venían logrando y verse en la obligación, durante su marcha, de replanteárselos y establecer más para lo que se vendría. Las expectativas de ellos estaban cumplidas.

El veintidós de febrero de 1925, se reunieron los asociados para tratar el siguiente orden del día:

· Leer y aprobar el balance del ejercicio anterior

· Resolver sobre el 30 % de las ganancias del ejercicio anterior

· Aprobar la venta de la Cremería 2º y resolver sobre el importe de $ 4000.- 

· Cambiar ideas y resolver si no fuera mejor vender las demás cremerías.

· Renovar la Comisión Directiva

· Libre de proposiciones

Para los mismos puntos se resolvió, aprobar las actas y balances.

Se a resuelto, emplear el 30 % en pago a los lecheros y como el 30 % de la suma es $1140.00- (pesos mil ciento cuarenta), como el importe era muy pequeño, se decidió pagar sobre la leche recibida durante 1924 lo que importa unos $3480.00- (pesos tres mil cuatrocientos ochenta) y así la caja; descontando el auto Ford quedaría casi al nivel del 31 de diciembre de 1923.

Es aprobado sin observación y en cuanto al dinero es puesto en fondo de reserva.

Se aprobó por mayoría de votos, de vender las 4 cremerías; si se consigue la suma de $ 50000.00- (pesos cincuenta mil).

Se renovó la Comisión Directiva, la quedó integrada de la misma manera, modificándose los revisores de cuenta.

El 8 de mayo de 1925, le ofrecen por parte del Sr. Macagno Merlo, la suma de $ 50000.00- (pesos cincuenta mil), para la compra de la cremería, la que no es aceptada por ser la base más baja. Y se los invita a los señores Macagno para hacer una visita a las Cremerías, el 16 del corriente y pedir un precio más alto que la propuesta hecha.

El 22 de Marzo, los asociados nuevamente en Asamblea, quienes le ofrecen por parte de los Sr. Macagno y Cía, por la compra de la cremería 3º, 4º, 5º y 1º, $52000.00- (pesos cincuenta y dos mil), pagaderos en $25000.00- (pesos veinticinco mil), después de un mes de entrega y el resto a seis meses.  

Solicitándoles al Sr. Presidente Valentín König, que por dos o tres meses continúe la dirección las mismas y a los asociados de la cooperativa, que se comprometan a entregar su producción a dichas cremerías y no formen otra sociedad análoga por un período prudencial.

Para lo mismo la Cooperativa Unión la Nueva, ha decido que las cremerías se entregan tal como están el día 1º de abril de 1925, cualquier cosa que se rompiera será renovada por la sociedad Unión La Nueva, menos el tanque del suero de cremería 1º; después del 31 de marzo, corre todo por cuenta Macagno.

Por las cuatro cremerías son $52000.00- (pesos cincuenta y dos mil), pagadero la mitad $26000.00- (pesos veintiséis mil), dentro de los 30 días y la otra mitad dentro de los seis meses, es decir hasta el 30 de septiembre de en giros sobre el Banco Nación de Esperanza.

El 27 de septiembre de 1925, los asociados son llamados a Asamblea, para tratar el siguiente orden del día:

· Lectura del acta anterior, la cual se aprobó sin observación alguna.

· Explicaciones por la venta de las cremerías.

· Resolver sobre la disolución de la Sociedad.

· Resolver sobre los libros de la Cooperativa.

· Vender a los asistentes, carios artículos que están a la vista.

Fue así como los asambleístas, autorizaron a la comisión de turno, que lleven a cabo todos los tramites necesarios para la disolución de la sociedad. Y el día 5 de noviembre venidero, publicarlo en un periódico por el término de 30 días.

Retirar el dinero que se encuentra depositado en el Banco de la Nación Argentina, presentando el último balance de la Cooperativa y repartir el dinero según lo establece el Estatuto.

De manera tal que los libros quedaron en poder del Sr. Valentín König, los primeros 10 años, y a disposición de cualquier interesado.

Se vendió lo que a continuación se detalla:

· 1 Torito de la Sociedad, en $105.00- a Juan Rohrmann

· 10 tarros de grasa consistente en $20.00-

· 5 tarros para leche a $25.00- cada uno = $125.00-

· 1 lote de cañerías y polea y un tambor de aceite vacío por de $ 24.50.- = $274.50-

· 1 caballo viejo , se dejó al Sr. Valentín König por mayoría de votos.

El 5 de noviembre de 1925, en junto a los asociados de la  Sociedad Cooperativa Limitada de Cremerías “Unión La Nueva”, se procedió a lo siguiente:

· Lectura de actas anteriores y balance económico de la Institución.

· Liquidación de las acciones por un valor efectivo de $702.09- (pesos setecientos dos, con  nueve centavos) moneda nacional; lo cual se comprueba por el libro mayor hasta la fecha de esta sociedad y por su conformidad firman y certifican que han recibido su importe en efectivo y quedando en poder del Sr. Valentín König, para custodiar en cualquier efecto:

· 2 libros mayores 

· 8 libros diarios

· 1 libro de inventario

· 3 libros de facturas

· 1 libro de Caja Previsión Social Ley 11.289

· Libro de Actas de Asambleas

Para una mejor plusvalía de los diferentes Consejos Administrativos que tuvo la Cooperativa, he preferido separarlos y ordenarlos por años, quienes ocuparon los cargos directivos de la Asociación fueron: 

1912:
DIRECTOR:

 Valentín König

SECRETARIO: 
 
 Edmundo Vaillard

TESORERO: 

 Santiago Schulte

REV. DE CAJA:  
 Engelberto Zehnder
                             
 Valentín Yennerich

                             
 Enrique Wengert

VOCAL: 

 Juan Oeschger

1913:
DIRECTOR: 

Valentín König

SECRETARIO: 

Edmundo Vaillard

TESORERO: 

Santiago Schulte

REV. DE CAJA:  
Federico Faillard

                             
Guillermo Berholdt

                             
Julio Zehnder

VOCAL: 

Juan Oeschger

1914:
DIRECTOR: 

Valentín König

SECRETARIO: 

Edmundo Faillard

TESORERO: 

Santiago Schulte

REV. DE CAJA:  
Julio Zehnder

                             
Engelberto Zehnder

                             
Valentín Yennerich

VOCAL: 

Federico Faillard

1915:
DIRECTOR:

Valentín König

SECRETARIO: 

Edmundo Faillard

TESORERO: 

Santiago Schulte

REV. DE CAJA:  
Guillermo Berholdt

                             
Alejo Marty

                             
Felipe Yennerich

VOCAL: 

Federico Faillard

1916:
PRESIDENTE:
 
Valentín König

VICEPRESIDENTE: 
 Julio Zehnder

SECRETARIO: 
 
Edmundo Faillard

TESORERO: 

Santiago Schulte

REV. DE CAJA:  
Engelberto Zehnder

                             
Valentín Yennerich

                             
Enrique Wengert

VOCAL: 

Juan Oeschger

1917:

PRESIDENTE: 

Valentín König

VICEPRESIDENTE: 
Guillermo Berholdt

SECRETARIO: 

Edmundo Faillard

TESORERO: 

Santiago Schulte

REV. DE CAJA:  
Nicolás Emmert

                             
Guillermo Foos

                             
Teofilo Lauxmann

1918:
PRESIDENTE: 

Valentín König

VICEPRESIDENTE: 
Guillermo Berholdt

SECRETARIO: 

Edmundo Faillard

TESORERO: 

Santiago Schulte

REV. DE CAJA: 
Agosto Zubler

                              
Valentín Yennerich

                              
Julio Marty

1919:
La comisión no sufre modificación y se eligen Revisores de Cuenta:

CREMERÍA 1º  (Col. La Nueva): 
Sr. Augusto Zubler.

CREMERÍA 2º (Esperanza):
Sr. Teodoro Kinen    

CREMERÍA 3º:


Sr. Roberto Schulte.

CREMERÍA 4º: 


Sr. Enrique Wenger.

1920:
PRESIDENTE:
 

Valentín König

VICEPRESIDENTE:  

Serafín g. Berhold

SECRETARIO: 
 

Edmundo Vaillard

TESORERO:

 
Santiago Schulte

En ésta asamblea se eligieron cuatro gerentes y Revisores de Cuentas para las cremerías:

GERENTE CREMERÍA 1º: 

Serafín G. Berhold

CONTROLADOR DE CUENTAS: 
Guillermo Emmert.

GERENTE CREMERÍA 2º: 

Valentín König

CONTROLADOR DE CUENTAS: 
Federico Faillard

GERENTE CREMERÍA 3º: 

Valentín König

CONTROLADOR DE CUENTAS: 
Juan Rohrmann. 

GERENTE CREMERÍA 4º: 

Julio Zehnder.

CONTROLADOR DE CUENTAS: 
Enrique Wenger

SUPLENTE: 



Valentín Yennerich.
1921:
PRESIDENTE Y GERENTE: 

Valentín König

VICEPRESIDENTE: 


Serafín Berhold

SECRETARIO: 



Edmundo Vaillard

TESORERO: 



Santiago Schulte

REVISORES DE CUENTAS: 
   1º Cremería: 
Alejo Marty





  

   2º Cremería: 
Valentín Yennerich





  

   3º Cremería: 
Guillermo Emmert. 





 

   4º Cremería:
Enrique Wenger

1922:
PRESIDENTE Y GERENTE: 

Valentín König

VICEPRESIDENTE: 


Serafín Berhold

SECRETARIO: 



Edmundo Vaillard.

TESORERO: 



Santiago Schulte

REVISORES DE CUENTAS:
  1º Cremería: 
Federico Faillard

  2º Cremería: 
Alejo Marty

  3º Cremería:
Guillermo Foos.

  4º  Cremería: 
Fridolín Bisang

 Suplente 1: 
Juan Rohrmann

 Suplente 2: 
Valentín Yennerich

1923:
PRESIDENTE – GERENTE:

 Valentín König.

VICEPRESIDENTE: 

 
 Guillermo Berhold

SECRETARIO: 


 
 Edmundo Vaillard

TESORERO:



 Santiago Schulte

REVISORES DE CUENTAS: 
1º Cremería:  
Roberto Schulte

           

                                    
   
2º Cremería:  
Valentín Yennerich

                                                         

3º Cremería:  
Guillermo Emmert

                                                         

4º Cremería:  
Fridolín Bisang

SUPLENTES:                           
1º 

Federico Faillard

           

                                                         2º 

Juan Stirnemann

                       

                                      
3º 

José Schleppi.

1924:


La Comisión no se modifica, pero si sucede con los cargos de Revisores de Cuentas:



REVISORES DE CUENTAS: 
1º Cremería:
Juan Ratke


2º Cremería:
Felipe Yennerich

3º Cremería: 
Enrique Wenger

4º Cremería:
Emilio Zehnder

5º Cremería:
Guillermo Foos

          

SUPLENTES: 

  
1º

Juan Rohrmann

                                    


   
2º 

José Schleppi

1925:


La Comisión no se modifica, los cargos de Revisores de Cuentas:


TITULARES:



Con 11 votos: 
 Juan Rohrmann



Con 8 votos:
 Alejo Marty



Con 8 votos: 
 Guillermo Emmert



Con 8 votos:    
 Fridolin Bisang


SUPLENTES:



Con 7 votos: 
 Juan Ratke

Así fue como la disolución de la Cooperativa Tambera, la primera del país, y posiblemente de Sudamérica, llega a su fin, todo fue acción, todo fue acto cooperativo, todo fue puesta en práctica de la Teoría de Organización, inducida por el movimiento que el ser humano le puede impulsar.

Mostrando en cada paso que daban, la responsabilidad que asumían frente a cada compromiso, como lo hizo el Sr. Valentín König, quien en documentos facilitados en una instancia por Don Luis Rohrmann, se reproduce una declaración que dice:

“HACE 16 AÑOS EN UNA DE MIS PRIMERAS ASAMBLEAS, HE DADO MI PALABRA DE DIRIGIR ESTA SOCIEDAD EN FORMA CORRECTA, SIN CONOCER AMIGOS, PADRES, NI HERMANOS, Y SI CUALQUIER PERSONA PUDIERA COMPROBARME UNA DEFRAUDACIÓN A ESTA SOCIEDAD AUNQUE SEA POR UN SOLO PESO, YO PAGARÉ AL DENUNCIANTE CIEN VECES EL IMPORTE DE FRAUDE.

HOY, 16 AÑOS DESPUÉS, QUE HEMOS VENDIDO POR CASI TRES MILLONES DE PESOS DE PRODUCTOS, LES RECUERDO A ESTOS MI PALABRA DE AQUELLA FECHA, SI HAY UNO, NO SOLO ENTRE LOS ACCIONISTAS, SINO CUALQUIER PERSONA, CUALQUIER COMERCIANTE EN LA REPÚBLICA CON QUIEN ESTUVIMOS EN CUENTA Y CREE EN PODER COMPROBARME QUE YO HAYA PERJUDICADO ESTA SOCIEDAD, ENGAÑANDO POR UNA BONIFICACIÓN O DESCUENTO, PUEDE PRESENTARSE ANTE MI CUALQUIER DÍA PARA COBRARME LA SUMA, CIEN VECES MÁS DEL ENGAÑO. A MÁS LOS LIBROS PRINCIPALES QUE QUEDAN A MI PODER, ESTAN A DISPOSICIÓN A CUALQUIER HORA Y A CUALQUIER INTERESADO”.

MONUMENTO A LA PRIEMR COOPERATIVA TAMBERA DEL PAÍS

Pasado los años, y después de haberse difundido más, a cerca de que la misma fue la Primera Cooperativa del país, en el lugar donde se situó una de las cremerías se construyó un monolito, en homenaje a la Cooperativa.

Motivo por el cual cada 1º sábado de julio de cada año, día en que se festeja el Día Internacional del Cooperativismo, se lleva a cabo un acto en conmemoración a los personajes de la Cooperativa “Unión La Nueva”.

Agregando a ésta la participación de la comunidad entera, quien apoya permanentemente el movimiento cooperativo.

Los integrantes de la Cooperativa “Unión La Nueva”, han logrado con su movimiento, la creación de una ideología, basada en el contacto de las necesidades que experimentan las personas y el esfuerzo de las misma para poder satisfacerlas.

Crearon un movimiento que crece a gran velocidad, que representa todo el cambio social de los pueblos.

Manteniendo presentes en la sociedad cada uno de los Principios Cooperativos  como lo son:

1º Adhesión libre y voluntaria

2º Control Democrático por parte de los miembros

3º Participación económica de los asociados

4º Autonomía e Independiente

5º Educación, Capacitación e Información

6º Cooperación entre Cooperativas

7º Interés por la Comunidad

Las siguientes fotografías pertenecen al monolito construido en homenaje a la Cooperativa y sus integrantes.

CONCLUSIÓN

Los asociados de esta valiosa Institución, en aquella época no pensaron, ni sabían que lugar de la historia de nuestro pueblo llegarían a ocupar.

Se limitaron a trabajar, en conjunto por una distribución de la riqueza más justa, por satisfacer una necesidad en común y obtener beneficios que los motivaran a seguir adelante y apoyar más aún la ideología cooperativa.

Esa ideología cooperativa que hoy en día, se busca inculcar en la sociedad, para que la forma de trabajo sea diferente, la distribución de riquezas sea más justa y que la preocupación no por uno mismo sino por todos, prevalezca. De manera que justos podamos mejorar y progresar, redactar una historia para las generaciones futuras, dignas de vivir lo que nuestros antepasados vivieron, dignas de apreciar lo que “juntos” construimos, dignas de saber: “...de donde vienen, y no ignorar hacia donde van”.

Este trabajo se terminó de imprimir, el 27 de septiembre de 2005.

En la localidad de Humboldt. Provincia de Santa Fe.

