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“Orígenes y perfiles de la Radio de FM en el interior Santafesino.  Análisis y aportes de las emisoras de  Laguna Paiva, Nelson y San Justo”.

Por Richard Daniel Noseda, Licenciado en Comunicación Social. Emilia Sta. Fe.

INTRODUCCIÓN

   La presente investigación se orienta al estudio científico de la radio local de FM en el interior de la provincia de Santa Fe de modo de obtener análisis válidos y con ellos promover propuestas útiles a este aspecto de la comunicación social.

   Actualmente, no existen o son pocos los trabajos que toman como objeto de estudio los perfiles de una radio del interior, y de allí que este trabajo fundamenta su origen en la imperiosa necesidad de actualizar y circunscribir el conocimiento comunicacional respecto de las FM regionales de la Provincia de Santa Fe. Para que así, partiendo del conocimiento de su actual orientación y estructura llegar a formular criterios comunicacionales que las ayuden a mejorar su actual proyección social en su propio ámbito de actuación local y/o regional.

   Además, los trabajos científicos existentes solamente contemplan la cuestión Latinoamericana o Argentina en el espectro de AM, circunstancia que inhibe la formulación de nuevos proyectos comunicativos para un ámbito regional.

   Durante el desarrollo de la investigación se analiza la estructura tecnológica y los aspectos programáticos de las radios de frecuencia modulada (FM) ubicadas en dos departamentos de la provincia santafesina (La Capital y San Justo). Al definir las estructuras globales de sus programaciones el trabajo intenta delinear lo que puede ser genuinamente definido como el perfil de la radio local de frecuencia modulada (FM).

   El objeto de estudio se circunscribe al fenómeno radiofónico de FM, propio de la zona geográfica delimitada y comprende el estudio profundo de las fuentes emisoras. Este objeto de estudio es un fenómeno realmente nuevo puesto que aparece allá por la década de los 80 cuando se produce el fácil acceso a la tecnología de emisores de frecuencia modulada, hecho que todavía hoy sigue ocurriendo, y en el cual la investigación poco ha profundizado regionalmente.

   Para desarrollar el trabajo científico y teniendo en cuenta la necesidad de abordar de modo sistemático las emisoras a ser estudiadas y por las características propias del trabajo se utilizará una metodología fundamentalmente descriptiva y exploratoria. Las partes fundamentales del mismo, estarán constituidas por un encuadre temático general donde se precisarán los alcances terminológicos y se brindarán los elementos indispensables para hacer la posterior lectura de la realidad estudiada; el análisis del contenido de la realidad, a través de un trabajo de campo bidireccional: de cara al medio para detectar su estructura tecnológica mediante entrevistas y cuestionarios; y la otra mediante el chequeo de la programación al aire; y las propuestas que emerjan de la conclusión, a los efectos de brindar elementos para una mejor proyección social radiofónica.

   Deseo  pedir disculpar a todos los que lean  el presente trabajo por las deficiencias e impropiedades que a pesar de la todas las correcciones no advertí y dificultan su lectura. En las siguientes páginas está todo el esfuerzo que realicé para mirar una realidad todavía virgen a los estudios comunicacionales. Ruego sepan comprender las limitaciones involuntarias que impone este tipo de trabajos.-

DEDICACIONES Y AGRADECIMIENTOS.

   Al final de ésta introducción quiero incluir algunas dedicaciones y agradecimientos que  no forman parte del trabajo científico en sí. Si bien, su formulación no obedece al rigor científico de la investigación,  las incorporo por una obligación moral. Nobleza obliga ser sincero hacia todos los que contribuyeron para hacer este aporte.

   Con este trabajo quise introducirme en el mundo de la transmisión oral, de las experiencias desarrolladas nunca registradas en documentos, de las pruebas tecnológicas, de los distintos modos de expresión de un pueblo, del diálogo amistoso que comparte una misma preocupación, del aprehender “in facto” junto a los mismos actores sociales, de la aventura en aras de rescatar y valorar lo cercano y por tanto nuestro, de homenajear a tantos hombres y mujeres que no saben de fama, sino de ayudar a unir y desarrollar a sus comunidades, de fracasos y éxitos, de la reflexión a escala humana que da la experiencia, de la comunicación hecha con competencia y con la poca ciencia que se tiene a mano, de los hombres que hacen historia y la escriben con su tarea diaria y con toda la fuerza de sus corazones, porque allí está su vida, sus esperanzas y fundamentalmente sus hijos.

   Debo reconocer que fueron muchas las dificultades con las que me encontré. La falta de documentación, de bibliografía, de información, etc.. Parte por falta de capacidad personal. De todo ello da buena cuenta el resultado obtenido.

    Muchísimas más, debo también confesar, fueron las gratificaciones y las satisfacciones personales que me produjo el encuentro maravilloso con muchas personas valiosas y generosas, de las cuales da cuenta mi corazón sinceramente agradecido a todos aquellos que me brindaron su colaboración, sus pensamientos, su precioso tiempo, sus orientaciones y sobre todo su amistad personal. Con todos ellos guardo una deuda de gratitud que espero se vean recompensadas con esta modesta investigación.

   Especialmente deseo agradecer a mi esposa Beatriz Ludueña, mi padre Ricardo, mi madre Hilda, hermana Maricel, abuelos Domingo y Teresa, tíos, primos, a toda la familia, por su apoyo y compañía; a mis amigos, especialmente a Marcelo Pastorelli y Mario Restelli con quienes tuve fecundos diálogos sobre el tema; a la formación recibida en mi colegio  Agrotécnico de Emilia; a los profesionales universitarios que tanto compartieron conmigo en los años de mi formación académica, al Sr. Luciano Zóccola,  Miguel Angel Paye, Alberto Tito Fantón, Germán Ramello, a la Profesora Cristina Fruttero y a tantos otros que no quisiera dejar de nombrar.

     A la hora de presentar el Congreo este material, quien lo escribe desea expresar que junto a otras personas hace 19 años ininterrumpidos que brinda a la comunidad regional un medio de prensa escrito llamado “El Argentino”. Y así, como en el caso de las radios, la respuesta que todos los días recibimos  de nuestro lectores y anunciantes  nos anima a continuar trabajando por la comunicación a escala humana sin mucha pompa, pero con toda la dedicación y el corazón puesto en una dignísima tarea. Si el periódico se nos retrasa un día, nuestros lectores acuden preocupados por la demora. Después de casi 20 años de estar acompañándolos, no pueden vivir sin él, ni nosotros sin servirles desde él. Seguimos con obstáculos económicos, principalmente, pero tratamos de sobrepasarlos buscando siempre soluciones nuevas. 

   Al finalizar el presente trabajo debo confesar también que éste me permitió valorar y confirmar una vocación nacida en los años casi infantiles y cuya elección hice mía comenzando a incursionar en la comunicación regional con “El Argentino”,  y en el ingreso a la carrera de comunicación social de la Universidad Católica de Santa Fe. Esta ha sido entonces, una tarea doblemente gratificante, por un lado en la faz científica, por el otro, en la faz personal. 

   Mi agradecimiento a Dios, que tanto nos regala, y a todos los que concurrieron a este fin.-
Capítulo I:
                            LA RADIO Y SU SOPORTE TECNOLÓGICO

I.1.-La gestación de la radiotelegrafía y la radiofonía.
   Después de la difusión de la palabra escrita a través del papel, la difusión de la palabra hablada a través del espacio, ahora en su más natural expresión, fue uno de los eventos más auspiciosos de la humanidad. Para lograr llegar a este descubrimiento debieron concurrir un sinnúmero de esfuerzos y de hallazgos tecnológicos que en suma nos legaron el precioso don de la “radio”.

   Los hombres por su innata actitud socializante y por mantener lazos de unidad con sus pares no han dejado de buscar en la naturaleza aquello que les ayude a unirse por sobre toda barrera material. En ese sentido la radiodifusión tiene un valor innegable.

   Por situaciones personales, afectivas, comerciales, intelectuales un deseo interior de la persona humana es la de estar más allá de su situación física. Quiere extenderse y estar presente donde lo desee. Y fueron los medios de comunicación quienes le abrieron las puertas a estas ansias.  Bien recordado por Marshall Mc Luhan cuando piensa que los medios se han constituido en extensiones del cuerpo: 

   “En la era eléctrica tenemos como piel a la humanidad entera...gracias a los medios de que disponemos que nos hacen cercanas todas las realidades del mundo, y... todas las tecnologías precedentes son sólo extensiones de las manos, de los pies, y dientes...” para abarcar de tal modo su concepción al asegurar que “todos los medios son extensiones de nuestro sistema físico y nervioso.” (1) La radio ha sido la extensión del oído y de la lengua, pero en todo ello la extensión del mismo hombre.

   Dijimos que de la madre naturaleza con el esfuerzo de muchos científicos a través de toda la historia fueron descubriéndose cosas que en suma nos permiten gozar de la radiodifusión, verdadero soporte de la comunicación humana que la inteligencia del hombre ha descubierto como un “maravilloso invento de la técnica...extraído por el ingenio humano, con la ayuda de Dios.”(2)

   Aquí es propio hablar de gestación del fenómeno radiofónico desde su visión tecnológica. Gestación cuyo origen comienza allá con la electricidad estática, las leyes de la electricidad, el magnetismo, las leyes de la inducción y la capacitancia, y otros muchos descubrimientos. Decisivo será la experiencia que desarrolla 

   “Heinrich Rudolf Hertz al conseguir en su laboratorio de Karlsruhe (R.F de Alemania) detectar con un resonador las ondas producidas por un oscilador y comprobar así la teoría de James Clark Maxwell, de la Universidad de Cambridge, sobre la persistencia en el espacio de un campo electromagnético que se propaga aunque ya no exista la fuente que lo ha generado.”(3) 
   Es decir,  entre los extremos de un conductor se hacía saltar una chispa eléctrica, mientras que a poca distancia existía otro conductor con bolitas, y sin que mediara conexión eléctrica alguna, más que el aire, la chispa que saltaba en un extremo también lo hacía en el otro.

   La historia nos dice que de vacaciones en la casa de su tío, Guglielmo Marconi recibe una publicación científica que narra este acontecimiento. Amigo de todas estas experiencias a este  joven italiano, allá por la década de 1890 se le ocurre que a través de éste suceso científico es posible comunicarse a distancia, y así reproduce el experimento con buen éxito, pero con una novedad. Codifica esa señal a través del alfabeto Morse, en puntos y rayas. Y lo que era una simple comprobación de una teoría se convirtió en una forma de comunicación a distancia. 

   Marconi será el gran propulsor de la radiotelegrafía a través de su empresa y deberá sortear varios inconvenientes técnicos, a saber, que a mayor distancia de transmisión las ondas perdían fuerza y por tanto necesitaba de equipos más sensibles que la detecten. Aquí se reconoce la colaboración de Branly (con la invención del cohesor o receptor de su mismo nombre)  y Popov (con la construcción de antenas). Las investigaciones avanzan fructíferamente y se hace posible la transmisión transatlántica a principios de siglo. Hasta aquí, la comunicación se desarrollaba de modo radiotelegráficamente.

   Por los primeros años del 1900 apareció lo que se llamó la radio de galena, no era más que un rudimentario receptor de radio que tenía un trozo de metal de galena que hacia posible “detectar” las ondas de radio en el espacio y permitir que se escuchen débilmente en los auriculares del oyente, pues no había ningún componente que las amplificase, elemento que se descubre después. Pero con esa primera radio a galena comienzan los primeros años de la radio que más que un pasatiempo era toda una experiencia maravillosa. 
   Con la invención de la lámpara de tres elementos Triodo o Válvula (1915-1920) por Lee de Forest que permite la amplificación de las señales que se emiten y las que se reciben, la radiodifusión adquirió un nuevo impulso y entonces se hace viable transmitir eficazmente la palabra hablada. Registrándose la instalación por el mismo Marconi en Italia de Radio Vaticana en 1931 con alcance mundial en ondas cortas.

   Antes de adentrarnos al desarrollo del fenómeno en la Argentina bien vale tener en cuenta dos hechos sumamente importantes para el rápido auge de la radiodifusión. Ya hablamos de la lámpara tríodo, que luego se perfecciona y alcanza su punto máximo años después de finalizada la segunda guerra mundial. Los tubos de vacío, comúnmente denominados, lámparas presentaban algunos inconvenientes como ser gran tamaño, fragilidad del cristal y del elemento incandescente en su interior, necesidad de altos voltajes para su funcionamiento, etc.. Con el descubrimiento del transistor son rápidamente reemplazadas.

    El transistor cumple las mismas funciones que las lámparas pero gozan de mayores ventajas como son su tamaño reducido, su larga duración, alta confiabilidad, su poco consumo de energía, trabaja con baja tensión, de bajo costo y reparación simplificada. 

   “Nació en 1948 en los laboratorios de Bell Telephone en Estados Unidos, de la mano de tres investigadores que en 1956 recibirían el premio Nobel. Ellos eran John Bardeen, William Shockley y Walter Brittain.” (4)
   Su posterior desarrollo y perfeccionamiento hace que hoy día en una milésima de superficie existan millones de estos transistores que realizan las funciones más diversas y los encontramos con el conocido nombre de “circuitos integrados” en los relojes digitales, pasando por las computadoras, hasta los satélites espaciales.

   En este momento de la historia descripto la radiofonía tecnológicamente hablando ya está sumamente afianzada.

I.2.- Los orígenes de la radio en Argentina.
   Si bien el fenómeno de la radiodifusión tiene su magia propia, su manera peculiar de atraer a tantas personas que se entusiasman con las experiencias y el micrófono, parece que en los argentinos esta atracción se acentuara. Y así,  mientras en el viejo continente se desarrollaban las primeras experiencias, también en Argentina se seguían de cerca esas investigaciones, en la última década del siglo XIX, en lo que Noguer llama una “etapa de experimentación”.

   “En 1896, en la Secretaría de Marina, profesores como el Señor Ricaldoni, repetían para sus alumnos de física los experimentos de Marconi...” y “...así, los amantes de la física y de la radiotelegrafía, entre otros, conocían todos los adelantos producidos en cada disciplina y se ocupaban de revisar y profundizar tales conocimientos.” (5)
   Las experiencias estaban orientadas a la radiotelegrafía y sus primeros frutos, ya en radiofonía, se registran por 1920. 

   “El 27 de agosto de 1920 se realizó en nuestro país la primera emisión de radiodifusión.” (6)
   En los aparatos receptores usaba la “galena” con sus propias limitaciones implícitas, permitiendo sólo escuchar a un reducido auditorio, y con una calidad regular, donde se escuchaban más ruidos que voces y sonidos, pues recordemos que la galena no amplificaba el sonido, sino que sólo permitía detectarlo y escucharlo débilmente en los auriculares. Pero para esa época resultaba toda una maravilla.

   Será más tarde Enrique Susini quien obtiene válvulas electrónicas en el ejército francés con las que mejora la emisión y recepción. 

   “De regreso a Buenos Aires -nos cuenta Noguer- reanudó las experiencias con sus amigos, con los que formó una sociedad, proponiéndose efectuar una transmisión desde el Teatro Coliseo...” (7) el día 27 de agosto de 1920 a las 21 horas con la difusión de la ópera Parsifal, de Richard Wagner. “Al día siguiente un diario de Buenos Aires comentaba que quienes tuvieron oportunidad de escuchar la transmisión “habrán podido creer que esas notas divinas venían del cielo.” (8) 

   Con una pasión netamente visible, y sumado los primeros buenos resultados de estas emisiones, las mismas tomaron mayor auge, especialmente con la difusión de óperas y conciertos sinfónicos. Y “la estación que transmitió el primer programa orgánico de radio en el mundo fue LOR Radio Argentina, que posteriormente pasó a ser LR2, la única hasta 1922.” (9)

   En homenaje a los primeros precursores de la radio concebida para un público y a sus esfuerzos e idoneidad se puede concluir con Noguer que el día mundial  de la radio es el 27 de agosto de 1920, quedando la argumentación en sus propias palabras.

   “Recién el 2 de noviembre de 1920 apareció la primera emisora en los Estados Unidos, la estación KDKA, de Pittsburgh, perteneciente a la Westinghouse & Manufacturing Co., realizando un reportaje al candidato presidencial republicano Warren Harding. Erróneamente se menciona esta emisión como la primera en el mundo, desconociendo la primacía argentina, en la mayoría de las publicaciones especializadas internacionales. Sin embargo, en muchos países se celebra el Día Mundial de la Radio el 27 de agosto, fecha del nacimiento de la radiotelefonía argentina.” (10)
I.3. Las primeras experiencias regionales
   La posibilidad que tenían nuestros primeros  radioaficionados del interior, hace 40 años, para emitir sus ondas al “eter”, a través de complejos equipos valvulares y acceder al preciado sueño de poner la “palabra al aire” y comunicarse con otros era toda una hazaña.

   Estas experiencias también se realizaron en la  región central de la provincia de Santa Fe. Allá por el año1960 en la localidad de Santo Domingo, Departamento Las Colonias, el Sr. Luis  Dayer construyó una emisora de onda larga con un alcance estimado en 5 kilómetros. Para ello se valió de sus conocimientos en electrónica, pues era reparador de radios valvulares, además había bibliografía que explicaba la construcción de estos equipos “caseros”, como ser la del Ingeniero Agustín Riu (Manual del Radio Experimentador. Editorial Radio. Barcelona 1935). Estos equipos eran simples emisores que respondieron más al afán de “probar emitir” antes que concebirlo como un medio para una programación determinada. Su construcción tenía como característica grandes y largas antenas de alambres de más de 100 metros, pues en la banda que emitían así lo requería, a la vez que las transmisiones se podían captar con los receptores comerciales del momento, las famosas radios  valvulares de mesa que funcionaban a baterías. Más allá del logro de estas empresas, no prosperaron y quedaron en meras experiencias pues la calidad de las emisiones era muy baja.

    Sí prosperó décadas después el sistema de radio por cable o circuitos cerrados. Antes de las FM en algunos casos aparecieron los circuitos cerrados de radiodifusión en nuestra provincia. Localidades como Monte Vera en 1975 y otras como Casilda, Esperanza, San Jerónimo Norte, San Carlos, El Trébol, Santo Tomé, Maria Juana, San Vicente, San Jorge, Barrancas, Coronda, María Susana, Piamonte, Carlos Pelegrini, Sastre, Galvez, etc. dan cuenta de esta experiencia alternativa en nuestra provincia.

   Si observamos como ejemplo a la emisora de Monte Vera, llamada Cicera (Circuito Cerrado de Radiodifusión) la misma nace en el año 1975 con el objetivo de llegar con un mensaje cristiano a su comunidad por la única tecnología nacional accesible en su momento, una vez fracasado el intento del circuito de cablevideo al no disponer de personal y técnicos en la materia. El Comité Federal de Radiodifusión no autorizaba emisoras aunque sugería las radios por cable.  La emisora comenzó con la transmisión durante pocas horas semanales para de a poco ir incrementándolas. Transmitía la misa dominical y privilegiaba la música castellana, no era comercial y recibía la colaboración de la comunidad. 

   El servicio se componía de un estudio central de emisión con un equipo de audio de potencia que por medio de cables tendidos a los domicilios llegaban a un parlante con un perilla para graduar el volumen o encenderlo y apagarlo.

   El circuito permaneció hasta la década del 80, y los primeros años del gobierno democrático dio lugar a la radio de FM puesto las bondades de ésta, especialmente para llegar a las zonas rurales, que si bien el circuito había intentado llegar con varias instalaciones de cables el sistema no se difundió.

  El personal que comenzó a trabajar en los circuitos cerrados de radio eran generalmente,  técnicos con conocimiento en el manejo e instalación de equipos de audio, locutores de propaladoras de los pueblos, maestros y catequistas, entre otros.

   Para explicar el fenómeno regional que se dio varios años después, idéntico al señalado anteriormente pero con la aparición de las FM, es menester explicar que es la radio de frecuencia modulada y cual su diferencia con la de AM o de amplitud modulada.

   En primer lugar se desarrolló la radio de AM que permite obtener grandes alcances. Básicamente el emisor de una radio consta de un elemento que genera la onda, a ese aparato se lo llama oscilador. A la señal que este genera se le superpone (modula) otra con las dimensiones (amplitud) del sonido que se irradia y la resultante es  una emisión en amplitud modulada (AM). Mientras que en la de Frecuencia Modulada (FM), la amplitud de la onda del oscilador se mantiene constante, pero se hace variar la frecuencia de esa onda según las características de la onda sonora original.

   Las diferencias existentes entre ambas se pueden resumir en las siguientes características. La emisión en AM logra grandes distancias pero su calidad y fidelidad sonora no es tan buena ya que le afecta los fenómenos climáticos como rayos, nubes, etc. “opacando y distorsionando” el sonido. En cambio, la FM, si bien su alcance geográfico es “visual”, se dice que la onda llega hasta donde es posible divisar el horizonte, goza de una fidelidad absoluta pues reproduce perfectamente toda la gama audible del espectro sonoro y no sufre las interferencias de descargas eléctricas, por lo que hace segura y confiable toda transmisión.

   Existen dos circunstancias importantes que posibilitaron la experimentación en FM en la región a partir de la década de 1980. Por un lado, la existencia de casas comerciales en la ciudad de Santa Fe, Paraná o Rosario  que disponían de los elementos electrónicos indispensables para las experiencias. Y por el otro, la existencia de bibliografía técnica sumamente sencilla y de venta en los “kioscos”. Hubo una publicación muy famosa y ligada al nacimiento de las primeras emisoras de FM, conocida como “Nueva Electrónica” de la editorial  Hobby Press S.A. de Madrid, España, la que ofrecía no sólo el detalle del circuito paso a paso, sino hasta los propios kits completos para ser armados por el aficionado.

   En esta línea se inscriben las experiencias, por ejemplo, en la localidad de Margarita (Dpto. Vera), cuando un sacerdote aficionado a la electrónica consigue la publicación y los componentes gracias a una congregación de hermanas españolas y él mismo construye la emisora de FM. El sacerdote fallece en un accidente automovilístico y en  mérito a su obra, la radio por él creada, se bautiza con el nombre de "Padre Héctor Finós".

    Otro acontecimiento similar ocurre en  Malabrigo, del mismo departamento, cuando un maestro de música de esa ciudad, arma su propio equipo de FM de baja potencia y comienza con emisiones regulares. Así, como este caso se sucedieron muchos más. Este fenómeno abrió un nuevo mercado para la colocación de emisores de FM  apareciendo entonces pequeñas fábricas que venden los equipos de baja potencia y a bajo precio, con los cuales se equipan otro tanto de emisoras regionales y se da la eclosión de las denominadas radios libres, comunitarias o alternativas, cuestión de la que nos ocuparemos en otro momento de la investigación.

   Pero más allá de todos estos detalles relevados por medio de entrevistas y de hallazgos bibliográficos lo realmente trascendente es que estos hechos no quedaron en meras experiencias, como las primeras de que dábamos cuenta, sino que hallaron un marco social al cual se insertaron de distintos modos y formas, como lo da cuenta su permanencia. Y ello de la mano del acceso a la tecnología y al conocimiento que poseen los hombres de radio de las poblaciones de la región.-

Capítulo II
LA RADIO LOCAL

II.1. Primeros criterios.
   La radio de FM, al igual que su par de AM, tiene esa virtud fundamental que es su presencia inmediata junto al oyente, para hacerlo partícipe de la vida social también de modo espontáneo. Con esta primer gran característica del fenómeno de la radiodifusión se puede afirmar con Pasquini Durán que “la radio interesa a franjas muy amplias de la comunidad y del territorio, en especial  las menos privilegiadas.” (1) 

   La región geográfica en la que circunscribimos el trabajo de investigación no merece el calificativo anterior de “menos privilegiada” pues goza de un sinnúmero de bienes y servicios,  a saber,  que está  próxima a una capital de provincia, profusamente trazada por rutas nacionales y provinciales,   tiene acceso a la energía eléctrica, a las telecomunicaciones y a servicios de educación y salud.

    Asimismo la radio tiene su lugar de privilegio entre la población porque “la radio es más que un entretenimiento, es la manera que tienen de sentirse parte de una comunidad más amplia que la de su quehacer cotidiano.” (2) Es la radio quien los mantiene “inmediato de todo, a todos”. Es la radio un verdadero corazón que irradia la sangre de la comunicación a todos los miembros, ubicados a diferentes distancias, los une y también recoge de ellos su situación y la vuelve a irradiar con más fuerza, con más potencia. En ello está la vida del cuerpo, en comparación a la vida del cuerpo social de una comunidad.  

   De ese modo se van instalando en la sociedad “mensajes que van a constituir, en concurrencia con otras fuentes, el sentido común general y lo que podría denominarse una cierta identidad cultural.” (3) 
   La radio de FM regional si nació lo fue por una necesidad de los miembros de una comunidad, indistintamente de su tamaño poblacional. La necesidad que nace de no disponer espacio en otros medios, generalmente capitalinos. La de llenar vacíos comunicacionales gracias a la tecnología disponible. Y se canaliza por todas las vías imaginables. Y con ella se van dando lugar nuevas expresiones con un acceso más inmediato y fácil a un micrófono.

II.2. Caminos de proyección.
   “No nos hagamos ilusiones: sin una conciencia clara y una comprensión oportuna del fenómeno global de la comunicación y de los medios técnicos que la potencian, corremos el riesgo de situarnos al margen de la realidad y fuera de la historia.” (4)  nos advierte Enrique Baragli. 

   ¿Estará innata, por lo tanto,  en la intelección de nuestros radiodifusores regionales esta formulación?. Es decir, que más allá de todo interés netamente comercial o político se sabe que sin un verdadero aprovechamiento de las potencialidades de los emprendimientos comunicacionales, no habrá comunidad que pueda crecer como núcleo urbano y comunidad de personas. 

   El fenómeno comunicacional es amplio y sujeto a múltiples variables, y por ello, objeto de crecimiento y perfeccionamiento.

   Cuando los modelos tradicionales de radiodifusión en un ámbito regional no satisfacen las necesidades de los receptores, dejan huecos o vacíos que con la mediación tecnológica actual son cubiertas por otras expresiones más cercanas a los participantes del circuito de la comunicación. La permanencia de estos está directamente ligada a la promoción de lo local.

   Bregar por una mejor proyección social de los medios regionales implica generar un cambio en la relación de los medios de comunicación con los receptores o perceptores. Al respecto, Prieto Castillo aclara que "en los esquemas mas divulgados de comunicación se habla de "receptores". Nosotros preferimos el término perceptor ya que aquel acentúa la pasividad pretendiendo tornar una situación en la que nada puede hacer una persona ante el mensaje. En todo caso, las máquinas reciben, pero el ser humano percibe. La percepción consiste en una extracción de información de la propia realidad para orientar la conducta".   De ahí que se percibe en un contexto, el de las creencias, deseos, experiencias, etc..

   Mejorar la relación del medio con el perceptor implica fortalecer las expresiones de todos los sectores: educativos, institucionales, gubernamentales, religiosos, productivos, laborales, etc.. Con ello el medio ya no es el primer protagonista, sino que los mismos receptores, los artífices de la realidad social, adquieren ese rango. Una emisora que se autodenomine como regional o local debe devolverle al receptor su protagonismo, porque en él encuentra el fundamento de su labor. Se compromete así con la realidad local y posibilita que ellos accedan al medio.

   La amplitud en la representación de los sectores sociales es un basamento indispensable para la credibilidad en un medio. De este fenómeno, se origina la contribución del medio al generar el diálogo entre los distintos sectores, participantes y organismos de la sociedad, tendiendo al tratamiento serio de las cuestiones de fondo o no de una comunidad, para, como decíamos anteriormente, crecer. Las emisoras regionales afianzan su cometido comunicacional en la medida que permanentemente innoven con nuevos contenidos y aseguren la difusión de los mensajes que se generan en el tejido social del ámbito geográfico determinado.

   Y el medio mejora su proyección en lo social y manifiesta muchas veces su efectividad concreta a través de campañas, charlas, difusión de actividades, etc.. 

   Si nuestras radios regionales no se proyectan sobre su zona se corre el grave riesgo de situarnos al margen de la realidad y fuera de la historia.

   II.3. LA RADIO HERRAMIENTA DE SERVICIO
      La radio es servicio, “es fundamento en este vicio hecho profesión: que la radio es, sobretodo, servicio...” la radio “no es sólo vehículo de cultura o transmisor de enseñanza, es una apasionante herramienta creativa” (5)  nos confiesa Gonzalez I Monje la definición de su pasión llamada radio.

   Este concepto de “servicio” es el elemento que dentro del esquema tradicional de la comunicación manifiesta la riqueza del mismo proceso de comunicación. Es hacer radio desde el contexto que funda el proceso mismo y determina su orientación. 

   “Uno no es simplemente emisor, uno es emisor en situación...”  (6) nos repite Prieto. Puesto que “lo que funda al emisor no está lo esencial en él, sino en las relaciones sociales dentro de las cuales se inserta y vive, según los límites fijados por la formación social a cada sector de la población.” (7)  La radio sirve entonces, a una situación que no es más que la vida cotidiana de sus oyentes, y con ellos se identifica.  Es en esta concepción donde, por ejemplo en la emisora “Amanecer” de la ciudad de Reconquista se justifican programas como “Correo del Cartero” (donde irradia mensajes útiles para los oyentes, fundamentalmente de la zona rural)  y la emisión de los difuntos que incluye una breve biografía.

   Si por un lado entonces, se advierte la necesidad regional de expresarse lo que constituye un derecho a ejercer la comunicación, por el otro, se observa la “opulencia comunicacional” de la que habla Abraham Moles para referirse a la sobrecarga de información que se genera y se transmite en la actualidad por los grandes medios.  Pero esta necesidad y esta opulencia de la mano del acceso a la tecnología, que no asegura por su sola presencia el ejercicio del derecho a comunicar, trajo muchas veces en la Argentina situaciones como estas: “primero se salía al aire y recién después se pensaba en el mensaje. Si bien había satisfacción y placer por gozar del “derecho a emitir”, no había una planificación social ni política -menos aún comunicacional- de las emisiones.” (8) 
II.4. Algunas experiencias internacionales.
   El origen por ejemplo de Radio Popular S.A., Cadena de Ondas Populares Españolas (COPE), que cuenta con 46 emisoras en AM y 95 en FM  se da por 1959 en España cuando la Dirección General del Secretariado Nacional de la Comisión Episcopal de Cine, Radio y Televisión, junto con representantes de las diócesis Españolas y de las diferentes emisoras parroquiales -unas 200 en total- acordaron transformar su estructura local y hacer una Cadena de Radiodifusión de alcance nacional, hecho impulsado en gran parte por el Gobierno Español que quiso                                                      “reglamentar la situación de la radiodifusión en España que en aquella época era caótica por la proliferación de emisoras.” (9) 

   En el caso español, y en este en particular, vemos cómo con la proliferación de emisoras se hace necesaria una reglamentación que luego sirve como marco para una organización eficaz y que permita el ejercicio de la radiodifusión en todos los ámbitos, ya que así ocurre, por ejemplo en el parroquial como vemos.

   “La confluencia de las expectativas de expresión y la popularización del uso de la tecnología radiofónica impulsa a los actores de las dinámicas sociales y culturales de diversos pueblos, a la creación de emisoras de radio bajo la protección de los ayuntamientos democráticos.” (10)  Esta es otra forma que también se originó en España y que se ampara en el municipio. Para nuestro caso regional tenemos por ejemplo la emisora comunitaria de la localidad de Nelson que fue creada y depende de la Comuna de ese distrito.

   Como en Argentina, en España las primeras emisoras aparecieron en “una clara situación de alegalidad, pero a pesar de ello el fenómeno de las Radios municipales se implanta de forma sólida.” (11) Demostrada en su programación continuada por años. 

   Si bien “desde muy pronto las diferentes emisoras que van naciendo aisladamente se vinculan para reflexionar sobre su papel en la sociedad, para coordinar sus actividades, su defensa legal y su estructuración técnica” (12) ello no parece suceder en esta región.

   En Francia ha ocurrido otro tanto en este fenómeno de la proliferación de radios de FM puesto que más de 30 diócesis de ese país cuentan con su emisora. Como nos lo cuenta el Padre Arnaud de la Radio Notre Dame en correspondencia del 19-10-92.

II.5. El proceso de mejoramiento.
   Ciertamente la propia radio, más allá de sus principios legítimos, también se enfrenta con situaciones que le impiden llevar a la perfección en la práctica esas ideas motoras. En la mayoría de los casos comentados se ha dado que en una extrema preocupación por su supervivencia legal dejó en segundo lugar a la programación. Esta área es cubierta generalmente por la gente joven. De ahí que analizando sus horas radiales se puede determinar el grado de adecuación a los principios que inspiraron e inspiran su nacimiento.

    En la mayoría de las radios municipales españolas -nos advierte Prado- sólo se reproduce el esquema de los grandes medios. El testimonio que presenta es que “el 65% de la programación está ocupado por la música disco” (13), gigantismo de las grandes emisoras utilizado también por las medianas  para cubrir grandes horarios de programación.

   Se utilizan los mismos criterios de selección de noticias ya que se presentan fragmentadas y se tiende al bombardeo en cantidad, más que en calidad.

      El compromiso con la vida cotidiana de los oyentes, ese proceso de identificación se constituye en el motivo para llenar un espacio vacío. Es una comunicación comprometida con la realidad local. Así tiene origen la participación de cada oyente en la interpretación de los emisores que conocen los patrones y necesidades de su comunidad y a través del medio, en este caso la radio, introduce el desarrollo de un tema para la interpretación de los escuchas. Con este formar parte el emisor de la realidad se crea un vínculo seguro y legítimo de participación que se debe cristalizar en la producción radiofónica.                 

   Y ejemplos que demuestren esta postura son innumerables. En especial recuerdo una visita que hice años atrás a la ciudad de Malabrigo. Estando en casa de un vecino inmediatamente llegué pregunté por la emisora que escuchaba. Era la FM del lugar. Hace poco tiempo nuevamente tuve oportunidad de visitar el lugar y el hecho se repitió. Están casi de continuo escuchando la radio de su pueblo, porque con ella se identifican y ella los identifica, a pesar de que mientras el locutor hablaba se escuchaba de fondo el trinar de los pájaros porque el estudio era una pieza que tenía un gran ventanal que daba con una planta de gomero, siempre llena de pájaros.-                

Capítulo III
EL TRABAJO DE CAMPO SOBRE LOS EMISORES: 

LAS RADIOS REGIONALES DE FRECUENCIA MODULADA.

III.1. La estructura tecnológica.
   Al principio de la investigación se hacía referencia al tratamiento del soporte tecnológico de las emisoras en observación, trabajo que se expresa en este capítulo según la metodología explicada anteriormente.

   Las planillas  elaboradas para censar la situación de las distintas emisoras fueron la herramienta de campo utilizadas y de las que se desprenden los datos que a continuación se presentarán  partir de entrevistas realizadas en enero del 94. Antes de ello vale aclarar que la atención dispensada por los entrevistados para relevar los datos fue magnífica. Se pudo apreciar además en términos sociales que “hacer radio”, importa no sólo como una profesión más, sino como una necesidad de integrar a la región. 

   Como las distintas radios son relativamente jóvenes se tuvo acceso directo a los motivos que le dieron vida. Es por eso, que también este tema será explicado según las entrevistas logradas en cada radio.

III.2. FM “Cóndor” de Laguna Paiva. (Dpto. La Capital)

   El 6 de setiembre de 1987, nace en la ciudad de Laguna Paiva la Emisora “FM Cóndor”  en la frecuencia de 104.1 megahertz. Actualmente irradia con una antena de 4 dipolos a 47 metros de altura 100 watios de potencia.

   La emisora es de propiedad privada, su dueña es la Sra. Isabel Molina de Chirazi y se encuentra como Director, su hijo, Ricardo David Chirazi.

   En 1956, el Sr. Francisco Chirazi (esposo de la actual propietaria) tenía una “publicidad”, léase equipos para sonorizar eventos, y además contaba con una propaladora que funcionaba hasta la instalación de la emisora. La anterior actividad aporta un gran cúmulo de conocimientos, equipos de sonidos, material musical y algunas personas formadas en la tarea de desempeñarse frente al micrófono. El nombre de la publicidad “Cóndor” también pasa a ser la identificación de la nueva emisora.

   La radio tiene una muy buena infraestructura edilicia, ya que cuenta con estudios amplios y cómodos, sala de recepción, aire acondicionado, escritorio, etc. y tiene domicilio en la calle Avda. Crespo 2369 mientras que el teléfono es el 042-94231.

   FM Cóndor transmite todos los días a partir de las 7 hs. y finaliza su trasmisión de lunes a jueves a las 23 hs., mientras que los viernes lo hace a las 0,30 hs., los sábados a las 1 hs. y el día domingo a las 23 horas.

   Estimativamente el 90 % de la programación es de producción propia, en sus estudios con sus locutores y medios, mientras que el resto es de producción externa. Lo nacional se refiere a un programa de música joven llamado “Generación X”, que viene envasado desde Buenos Aires. Lo internacional viene desde radio Nederland  (Holanda) y se llama “Europarade” se refiere también a la música que aparece en europa. 

   Carecen de estudios sobre la audiencia, más allá de los comentarios, cartas, llamadas telefónicas, etc. que reciben a diario.

   El personal que se desempeña en la radio está compuesto por el Director de la emisora, 5 operadores de turno y unos 15 conductores y locutores, mientras que actúan como corresponsales desde una agencia particular de Santa Fe 6 personas y una más como corresponsal desde el pueblo de Llambi Campbell.

   En cuanto a la formación del personal la misma tiene como escuela la práctica de los años y la participación en algunos cursos o el intercambio con otra gente de otras radios. Sólo un locutor tiene el título habilitante del ISER,  y dos más con carné de periodista expedido por la Subsecretaría de Información Pública y Comunicación Social de la Provincia de Santa Fe. Los locutores y conductores de la radio recibieron de la delegación del Comfer invitación para acceder a cursos de locución, todavía no concretados.

   En cuanto al trato comercial de los programas en esta radio existe programas propios y explotados publicitariamente por la misma emisora, mientras que otros como “Via Libre” le permite al Conductor Sr. Carlos Castagno contratar publicidad. Y también existen espacios vendidos a productores que se encargan de contratar la publicidad para la financiación del programa pagando un cánon por las horas que ocupa de emisión a la radio. Una referencia especial merece el programa de Vía Libre que conduce el Sr. Castagno ya que en él se resume la experiencia de muchos otros conductores y locutores. Desde joven empezó en la animación de la orquesta de su padre, trabajó en radio LT9 Brigadier López de Santa Fe, en un programa de los ’60 y ’70 “Estas son novedades” junto a destacados maestros del micrófono como Javier Fernández Ortíz, luego siguió en la propaladora para pasar a la emisora regional. 

   El equipo transmisor, carece de marca comercial, pero su constructor es un técnico de la ciudad de Santa Fe y está supervisado por profesionales de las radiocomunicaciones que trabajan estables en las grandes radios comerciales de esa ciudad. FM Cóndor cuenta con un transmisor de 100 watios y tiene otro auxiliar de 50 watios. La antena alcanza un altura de 47 metros y utiliza como elementos irradiantes a 4 dipolos.

   Carece de unidades móviles como ser Handy u otros elementos de comunicación. Sí cuenta con teléfono para la emisora.

   El estudio está formado por una sala de locución con dos micrófonos unidireccionales y el control central-discoteca. La mesa de control está compuesta por una cónsola con 8 canales de entrada marca Solydine, 2 compacteras Philips, 2 caseteras de audio marca JVC,  2 bandejas para discos marca Incron, 1 ecualizador a la salida de la consola y otro a la entrada del transmisor. Además de un circuito híbrido para poner al aire las comunicaciones telefónicas y  un equipo de efecto de cámara o reverberancia.

    Los programas propios son todos en directo y sólo se graba fuera del horario de transmisión las publicidades que una vez “envasadas” se irradian durante los programas. 

   En cuanto a la discoteca el operador Alberto Lujan, señala que se imponen los compact disc por su versatilidad y calidad los que se compran en los comercios de la ciudad. La emisora estimativamente tiene unas 5.000 piezas de discos, y recibe el aporte de los operadores y conductores de turno. Una apreciación gráfica de la discoteca muestra la supremacía de material internacional, al que le sigue lo tropical, nacional y latinos. La misma está clasificada por años solamente en un armario para tal fin, ubicado en el mismo control central, para un rápido acceso a la misma.

   Los ingresos monetarios provienen de la facturación comercial de la misma emisora y de la venta de los espacios que realiza a terceros. En cuanto a la publicidad, si bien no existe una tarifa estricta por palabra o segundo, el promedio oscila en publicidades que se difunden todos los días por el término de un mes a razón de 30 $.  Ello significa que la extensión del texto, el modo de grabación, y el costo final se pacta según el cliente y sus posibilidades.

  La selección de la programación está a cargo del director quien estructura la misma. Todos los programas llevan un libro foliado por la delegación del Comfer Santa Fe, donde consta todo lo que sale al aire, sea música, comentario, etc..

  Los boletines informativos se retransmiten  de radio Nacional Santa Fe para lo cual tienen la autorización del Director nacional, Julio Marbis. Por su parte, los locutores y conductores utilizan para comentar lo que acontece durante el día  los diarios “El Litoral”, “La Capital”, “Clarín”, y “Página 12”. Reciben el servicio desde sala de periodistas de Casa de Gobierno de las actividades gubernamentales por corresponsales allí estables de una agencia informativa llamada VCI, que integra una cadena con otras radios. Esta agencia les permite retransmitir y a su vez transmitir noticias de importancia que se generen por FM Cóndor, a las demás radios de la red informativa.

III.3. FM 100.1 “Radio Comunal Nelson” (Dpto. La Capital).
   En octubre de 1992 nacía en este pueblo de aproximadamente 5000 habitantes una radio en el seno de la comuna local. Un joven apasionado por la música y la publicidad sonora consigue con el gobierno de esa comuna llegar a la instalación de la radio. Para ello él aporta todos los equipos de audio, y el material discográfico, mientras que la comuna dispone del transmisor, la antena y el local. Ese joven es Gustavo Soso, quien también tiene una publicidad para animar fiestas sociales. Este apasionado de la música, y de la radio trabaja en ella de lunes a viernes de 7 a 13 y de 7 a 22 aproximadamente, vive en ella, nos contaba.

   La denominación de la emisora es “Radio Comunal” y emite en la frecuencia de 100.1 megahertz con 10 watios de potencia y una antena de 4 dipolos a 36 metros de alto. Cuenta con el teléfono 92030 y se emplaza en el edificio comunal sito en 25 de Mayo 1087.

    Si bien la emisora se podría catalogar como estatal es una participación de bienes y capitales entre el estado comunal (edificio, gastos de mantenimiento, infraestructura, emisor, antena, etc.) y particulares (aporte de equipos de audio, discos, explotación de la publicidad, etc.).

    Consultado Soso sobre la respuesta económica de la radio explicó que “Si no ganaríamos, no lo estaríamos haciendo durante 2 años”.  La publicidad es el sueldo que se reparten los dos operadores (entre ellos él), que trabajan de lunes a viernes, unos 300 $ estimativamente cada uno. Mientras que el tercer operador para sábados y domingos recibe un sueldo de los terceros que contratan los espacios de esos días. 

   La radio comunal tiene como director a la figura del Presidente Comunal, el Sr. Dionisio Ramirez y como programador al Sr. Gustavo Soso, quien armó la programación cuando comenzó la radio, hace dos años, atendiendo a que sería una radio de pueblo y que debía gustar a todos, desde esa fecha no tuvo modificaciones.

   Los horarios de emisión que comienza todos los días a las 7 horas finaliza a las 22 hs. de lunes a viernes, mientras que los sábados se extiende hasta las 23 hs. y los domingos hasta las 13 horas, para luego descansar. 

   Todos los programas que salen a antena son producidos en el único estudio que posee la FM 100.1. Sólo se graban fuera de las horas de transmisión las publicidades que se envasan para pasar durante la emisión regular. La sala es reducida y tiene una cabina de locución y un control pequeño, aire acondicionado,  y dos micrófonos unidireccionales Leea.

   No poseen estudios de la audiencia, sólo la apreciación de las respuestas personales que reciben. En el momento de realizarse el relevamiento se pudo apreciar que el operador en ningún momento seleccionó un tema, puesto que recibía pedidos constantemente por teléfono, mensajes, etc..

   La radio cuenta con 3 operadores y unos 9 locutores y conductores de turno. No posee corresponsales. Y la formación de los mismos sólo se refiere a cursos por correo de locución  realizada por una locutora y su paso por otra radio de pueblo.

   De los programas sólo hay dos que son producidos por terceros y cuyos espacios son vendido por la emisora para los días sábados y domingos.

   En cuanto  a los equipos tiene un transmisor en frecuencia modulada marca Vidcom de Santa Fe estéreo de 10 watios y la antena de 36 metros.

 Como unidad móvil usa para transmisión desde exteriores el anterior equipo de FM de 1 watio de potencia. 

   El control central, con equipos privados,  tiene una consola Athoi y un ecualizador de sonidos marca San Kei con efecto de eco o cámara, otro ecualizador marca Teac, una casetera Pionner, otra Black Point, una compactera Technics y otra Philips, dos bandejas giradiscos Incrom, y un receptor-monitor Philips doble casetera.

   La discoteca que es también privada cuenta con 3000 discos y unos 500 compactos importados de Alemania, Austria, y Canadá.

   Las fuentes de ingresos de dinero son la publicidad comercial y la venta de los espacios a terceros. El costo de la publicidad para los avisos a irradiarse 6 veces al día por mes 20 $.

   La radio no cuenta con boletines informativos, sólo pasa las noticias comunales de interés.

   Como último dato infraestructuralmente incorporará un transmisor de más potencia, 100 watios y otra línea telefónica.

III.4. Radio “Departamental” FM 92.1 San Justo (Dpto. San Justo)
   El propietario y Director de la emisora Radio Departamental, Sr. Celso Hernán Ludueña había trabajado desde 1978 hasta 1982 en LT 10 Radio Universidad del Litoral en amplitud modulada ubicada en la ciudad de Santa Fe. Desde allí se traslada a San Justo para trabajar en el noticiero del canal que en 1985 comienza a funcionar. A los pocos años cristaliza un sueño de su padre y aspiración suya también, que era el de tener una radio para San Justo, si bien aclara que su preferencia sería una de AM,  para lo cual presentó toda la planificación al Comité Federal de Radiodifusión.

   El 1 de marzo de 1989 nacía Radio Departamental FM 92.1 con sede en Batalla de Tucumán 2142 de la ciudad de San Justo, en un local alquilado, que recientemente acaba de adquirir. Allí están los estudios y planta transmisora.

   Al principio comenzó con un equipo de 10 watios de potencia, para luego subir a uno de 40 y estar saliendo hoy al aire con 100 watios, 50 metros de altura y 8 dipolos de antena. En alguna oportunidad había pensado para ampliar la zona de cobertura colocar dos repetidoras de FM, una en el distrito Cabal (Dpto. La Capital) y otra en Crespo (Dpto. San Justo).

  La emisora es de propiedad unipersonal y la figura del director es la misma que la del propietario, quien posee el carné periodístico Profesional 11854 de la ley 12908 y la autorización del Comfer, Presidencia de la Nación N* 1691.

   El Director, especialista en el deporte del boxeo llegó a realizar a través de esta emisora transmisiones de boxeo desde los Estados Unidos vía teléfono, trajo material sobre el citado deporte desde España siguiendo la trayectoria de un deportista santafesino y también  realizó transmisiones del mismo a nivel zonal.

   FM 92.1 transmite todos los días desde las 6 de la mañana hasta las 0,30 y toda la programación se realiza en sus estudios con producción propia. Sólo se graban previamente algunas publicidades. En este aspecto el Director acentuó que todo lo que sale a antena es conducido en vivo, aún con un locutor para las tandas de publicidad, porque su intención es mantener un estilo de radio de AM y orienta sus programas al sector de los 30 años en adelante.

   Sobre la audiencia potencial se la estima en las 40.000 personas ya que cubre con la señal los distritos de San Justo, Cayastacito, Colonia Esther, Escalada, Naré, Videla, Sol de Mayo, Ñandubay, Paikin, Vera Mujica, Luciano Leiva, Colonia Angeloni, Avechuco, El Fortín, Esquina Grande, Colonia Macías, Ramayón, Colonia Silva, Colonia Dolores, Gobernador Crespo, y La Rinconada. Asimismo no existen controles de audiencia, sí fue la Municipalidad de la ciudad de San Justo, quien entre una serie de preguntas en un cuestionario de servicio y necesidades incluyó la pregunta sobre que radio escuchaba más, para direccionar luego su paquete publicitario y esta emisora resultó elegida en un 60 %, según datos de la misma emisora.

   El personal además del Director que conduce su propio espacio lo integran 12 locutores y conductores, un personal de limpieza y 5 operadores (contratados por la emisora), los demás trabajan a porcentajes de publicidad. Los corresponsales son personas ubicadas en distintos distritos que poseen radio de VHF y que colaboran esporádicamente comentando los datos de lluvias y estados de caminos. 

   La formación del personal está limitada a cursos que se originan en la zona ya sea por el intercambio con otros trabajadores  o las inquietudes personales.

   En cuanto a la programación en general esta fue concebida desde el nacimiento de la emisora y tras los años se mantuvieron los horarios de los distintos géneros de programación, si bien cambiaban los espacios, para mantener un estilo. Todos los programas son producidos por la radio,  sólo un 20 % es coparticipado a medias en la publicidad entre la emisora y los encargados de la explotación comercial. 

   Importan muchos las notas que durante la mañana se registran, habiendo un promedio de 5 a 6, si bien a veces registran hasta 10 y en algunas ocasiones ninguna. Para ello disponen de equipos móviles que por medio de bicicletas y motocicletas se traslada el periodista de la calle con Handy de VHF y UHF. Poseen 8 equipos de VHF y 1 equipo de UHF, que le permite cubrir no sólo el radio urbano de San Justo, sino desplazarse hasta pueblos vecinos con la unidad móvil.

   Las fuentes informativas de que se nutren son los diarios o bien la  atenta recepción de otras radios ya que no cuentan con ningún servicio de teletipos.

   El control central cuenta con una cónsola Samick, dos bandejas giradiscos Sansui, dos caseteras dobles JVC, dos compacteras Technis, un ecualizador, un híbrido telefónico con 4 entradas y  un procesador de audio (compresor) y 4 micrófonos unidireccionales Leea. La línea telefónica es la 0498-29005.

   El local, una amplia casona refaccionada cuenta con un estudio grande de locución que dividido por mamparas de machimbre cuenta con el control central y otro estudio de locución, sala de recepción, de administración, sanitarios, etc.. El estudio menor está destinado a los programas unipersonales, para los flashes informativos, etc., mientras que en el mayor se realizan los programas con invitados, etc..

   La discoteca tiene unos 500 discos, 100 cassetes que ya no se usan y 200 compact. 

   La emisora archiva las noticias registradas durante la emisión por el término de una semana para posibles verificaciones de opiniones. Además, también archiva los diarios El Litoral de Santa Fe y La Nación de Buenos Aires.

   La financiación se obtiene sólo por la facturación comercial pues no tiene venta de espacios. Aclara que nunca recibieron publicidad del gobierno de la Provincia de Santa Fe. El costo de la publicidad se pautó por palabra emitida a razón de 20 centavos de peso en promedio.

   Tanto el Director de la Emisora, Sr. Celso Ludueña y el administrativo y conductor Mario Rolón pusieron de manifiesto que toda la programación, más allá de que respeta el estilo horario inicial, para que el oyente sepa que a tal hora encuentra noticias, a otra cumbias, a otra chamamé, etc. los programas se dialogan y se prueban a los locutores y conductores para mantener un respetable nivel de calidad profesional.

    CONCLUSIÓN FINAL
   La presente conclusión estará estructurada en dos grandes secciones, una dirige al análisis final y la otra a las propuestas que cierran el trabajo de investigación.

1.ANÁLISIS FINAL DEL  FENÓMENO RADIOFÓNICO.

   La radio de FM del interior santafesino nació en un ámbito regional virgen al tratamiento social de la comunicación, puesto que como emisora “al aire” era la primera experiencia si bien las anteriores propaladoras y circuitos cerrados de radio contribuyeron a la formación del personal en el desempeño frente a un micrófono. Al mismo tiempo, su presencia física en el dial de la audiencia regional se constituyó en “otra forma de presentar los mensajes” respondiendo así de modo distinto al de las grandes emisoras y ocupando un lugar específico.

  Puesto que la radio regional trata los temas de su ámbito específico, a través de las informaciones locales, llamados comunitarios, servicios sociales, etc., con todo esto logra conocer “el pulso” de su comunidad, es decir, el conjunto de vivencias, patrones de vida, y necesidades de la misma. Con esta proximidad a la realidad comunicativa la radio regional se hace “cotidiana”, está todos los días presente para comunicar noticias, prestar ayuda y unir a la comunidad de la que forma parte.

   Sin cuestionar el perfil que la emisora adopta frente a los distintos temas y cuestiones formales el trabajo de campo reveló que “bombardea" musicalmente al oyente, y si se le suman las misceláneas se descubre una fórmula sencilla y pasatista del hacer radio. Sencilla puesto que combina música y palabras, con pocas elaboraciones de los elementos del lenguaje radiofónico. Y  pasatista puesto que el contenido de las misceláneas abundan en cuestiones triviales.

   Aún,  frente a este bombardeo musical la radio regional crea matices musicales privilegiando conciente en algunos casos, desde las líneas editoriales, y no en otras, la música cuya letra es entendible idiomáticamente. La FM regional crea espacios musicales nuevos ya que la radio capitalina sobresatura su transmisión con música de estreno, pero mayormente foránea. Casi en su totalidad la radio regional crea espacios para el material de proyección folclórica, pero desde una actitud pasiva, a través de la mera difusión.

    No existe otro modo económico para “supervivir” en el mundo de los medios que no sea la publicidad. Se expresa “supervivir” porque trabajar "en", y vivir "de" los medios no es para “ganar dinero” nos diría el Director de una emisora. Es un difícil ejercicio de equilibrio diario. Donde las pingües ganancias se contabilizan más por las satisfacciones personales que por los ingresos monetarios, como se manifiesta en las entrevistas de campo. 

   De todos modos, los volúmenes publicitarios son importantes si se tiene en cuenta el espacio que a ellos se les concede del total de la programación. Pero a esta concesión en todo contraria gravemente a la ley vigente de radio, ya que se excede el tiempo establecido por la misma para la publicidad,  entorpece desde el punto de vista comunicativo la agradabilidad del mensaje radial en su conjunto. El momento de la publicidad dentro de la programación horaria suena “pesado” a la dinámica auditiva y ello va en contra de la efectividad prometida al anunciante. Esclavizar al oyente durante 5 o 10 minutos a consumir publicidad no hace muy apetitosa la oferta comunicativa. En todo lo investigado no existe una forma nueva de hacer frente a este hecho concreto que va en desmedro de la agilidad radial. La publicidad si bien es abundante carece de mayores elaboraciones.

   La radio regional informa muy poco, es escasísimo el volumen de noticias, pero dentro de él sobresale con el material de origen local. Y es en este nuevo modo de hacer comunicación donde las instituciones intermedias del lugar, los actores sociales comunitarios y los oyentes tienen un mayor grado de posibilidades para acceder y constituirse en los protagonistas del espectro radiofónico, bien sea con una entrevista, con un espacio propio, con un servicio que la emisora le brinde.

   Las informaciones que se irradian por las emisoras regionales tratan solamente de lo local o nacional, pero nunca se ocupan de cuestiones de índole internacional, por lo que nuestra radio de FM desde el punto de vista del ámbito geográfico de origen de los temas de actualidad no se preocupa por lo foráneo, sino por lo propio, por lo local.

   El tratamiento de las cuestiones de índole espiritual en estos medios es evidente que poseen un grado de mayor influencia como se comprueba en los pequeños espacios destinados a las cuestiones de la fe y a los micros que se le conceden a la iglesia.

   Permanecer en el aire durante varias horas crea situaciones contradictorias, pues ante la imposibilidad operativa de mantenerse fieles a su primera función, la de crear sus propios espacios,  aparecen programaciones contraproducentes, como es el caso de los envasados. La perfección absoluta es una utopía, pero de todos modos  no por ello hay que abandonar la radio y el desafío asumido, porque “tampoco se abandona una nave en caso de tempestad, al no ser posible gobernar los vientos”(1) nos señalaría Tomás Moro, el autor casualmente de “Utopía”.

     Dentro de lo regional es además otra posibilidad de trabajo, especialmente para quienes nacen con vocación en los pueblos y ciudades del interior, pudiendo realizarse vocacionalmente en ellas, sin necesidad de emigrar a las ciudades, donde las demandas laborales son mayores, y se da habitualmente, por desgracia, la explotación patronal. Los dueños de los medios “quitan la sabia intelectual y creativa de la juventud” para luego una vez exprimidos, agradecerles con una no renovación de los contratos de trabajo, en la mayoría de los casos.

   En mayor o menor medida todos los radiodifusores sienten temor por la inseguridad jurídica con que operan. Sus emisoras no se encuadran con la ley vigente y sólo tienen permisos provisorios de las autoridades competentes. El actual gobierno ya está manejando varios anteproyectos para una nueva ley de radiodifusión. Versiones dignas de crédito de los responsables políticos al máximo nivel no dudan en afirmar que en pocos meses se producirá un “barrido” de las FM por la saturación del espacio radioeléctrico. 

    De este análisis pasamos a continuación a la formulación de las propuestas.

2.PROPUESTAS PARA MEJORAR LA PROYECCIÓN SOCIAL DE LAS EMISORAS LOCALES.

   La comunicación radiofónica se instrumenta a partir del uso de los recursos formales y temáticos del medio. Optimizar, entonces, todos los recursos formales y temáticos es la principal tarea de un medio. La radio regional puede concentrar sus esfuerzos en la optimización de estos elementos, para ajustar en síntesis, la programación. Puede profundizar el uso de los géneros radiofónicos comenzando quizá con la utilización más continua de los guiones, como medida concreta. Los responsables de estos medios deben como dice Baragli “conocer todos los factores tecnológicos, económicos y comunicativos-sociológicos  que condicionan su mayor o menor idoneidad cuantitativa y cualitativa de comunicación a fin de poder hacer un uso apropiado de ellos y sobre todo para tomar conciencia de las radicales mutaciones que inducen en los individuos y en el conjunto social.” (2)
MEDIDAS CONCRETAS:
-Profundizar el uso de guiones radiofónicos.

-Potenciar el uso más pleno de las funciones de los corresponsales.

-Acentuar la producción y elaboración de las publicidades.

-Realizar elaboraciones más profundas de los informativos con el concurso de todas las fuentes posibles.

   La creación de espacios comunicativos producen la identificación con el contexto vital. Por ejemplo, negar todo material  de índole internacional es negar explícitamente que vivimos en un mundo de relaciones. Y así, sin una comprensión oportuna de los hechos mundiales sin contextualización o de noticias del país, sin aportar un criterio nuevo desde lo local en nada ayuda a la comunicación. Dar noticias sin situación es un mero acto locucionario. La radio local debe ir más allá, ella entiende y ayuda al oyente a que entienda, aunque aporte poco volumen informativo, pero entendible, de lo contrario hace lo mismo que casi todas las demás emisoras.  Con este juicio no se quiere negar que el trabajo es arduo, difícil, que reclama experiencia, prudencia y capacidad, pero si ella no lo realiza, pues nadie suplirá su rol.

MEDIDAS CONCRETAS:

-Seleccionar, clasificar y enriquecer el material informativo.

-Utilizar criterios amplios para buscar la unidad y descubrir el rol del medio local  en este contexto.

-Colocar personal de suma idoneidad profesional en tan difícil tarea.

   La radio debe multiplicar los espacios en los que se construye y difunde la comunicación social. Y no es verdaderamente comunicación social sino lo es abarcativa del hombre, específicamente en su interioridad.  La radio regional tiene su espacio consagrado a este aspecto. Espacios de cuyo uso depende de los miembros de la comunidad que con preparación idónea pueden, si así lo desean, servirse de estos medios para ejercer la religión, que no es más que la re-ligazón de los oyentes (hombres) con Dios. No hay que pretender hacer de la radio una liturgia, un sacramento, porque no lo es por naturaleza. Pero como medio alternativo facilita la tarea de las familias en su misión de formar al hombre sin olvidarse de su esencia espiritual. La radio, recordemos también,  tiene la misión de formar, informar, entretener y servir.

 MEDIDAS CONCRETAS:
-Facilitar el acceso de los grupos comunitarios de la iglesia al medio radial.

-Señalar líneas directrices que ordenen y ambienten a los encargados de que ese espacio no es el ambiente del templo.
   La radio  regional debe fortalecer las expresiones locales y en ellas formar parte y reflejar la cotidianeidad de la comunidad. Este fortalecimiento deviene de la formación integral y la capacitación específica de los hombres del medio.

   En esta línea inscribimos la cuestión de que  los medios tecnológicos están disponibles pero el capital más fundamental es el humano. La formación es indispensable. Una capacitación sistemática o bien esporádica cuando las circunstancias así lo permitan nunca debe desaprovecharse, más aún son los propios dueños de las empresas periodísticas los primeros que deben estar alertas y fomentar este tipo de eventos. Hoy en día, es fácil acceder al “hardware”, pero lo que reclama estudio y capacitación es su manejo. Se deben aprender las técnicas y modalidades que permiten obtener el máximo rendimiento. Hoy, el acento está en el hombre, porque “la riqueza y el trabajo del futuro es la inteligencia” expresa un filósofo de nuestro siglo como Karol Wojtyla.

   La provincia cuenta con Universidades y Centros de formación en el área de la comunicación social. La invitación a integrarse más a los medios regionales para un beneficio mutuo puede partir tanto de estos como de las propias casas de estudio, si somos concientes que los principales beneficiados serán las comunidades. Con ello se puede entroncar más en la realidad santafesina dos caras de una misma realidad a veces, enfrentadas. Porque la experiencia necesita de la teoría y ésta de la práctica, no se contraponen, se complementan para crecer.

  Los que tienen la gracia de estar en los medios disponen de las herramientas para perfeccionarse. Ya sea en lo técnico, o en lo humano. Aunque debe ser primaria la faz humana porque en ella se encierra un componente indispensable de la comunicación social, cual es la creatividad. 

   Y recién con expertos en la comunicación de la vida social las producciones regionales adquirirán auge. Demás está decir los peligros y los sacrificios que ellas imponen como ser el alto costo económico y de trabajo, la difícil tarea de coordinar y llevar adelante los proyectos, la de encontrar los peritos adecuados para cada aspecto, etc.. Pero es recién en esta grata posibilidad de hacer cosas la que nos dará abundantes beneficios en bien de la comunicación.

MEDIDAS CONCRETAS:
-Fomentar el dictado de cursos con profesionales radiofónicos para los actuales trabajadores de la radio regional.

-Motivar la realización de encuentros entre los distintos medios regionales para la puesta en común de las actividades de cada profesional regional y de la radio toda.

- Mantenerse atentos al surgimiento de nuevas tecnologías para la radio.

-Favorecer la integración de las distintas carreras comunicacionales desde las casas de estudio a los medios regionales, o viceversa.

-Favorecer los estudios en comunicación de aquellos hombres de la radio regional con aspiraciones para perfeccionarse.

-Favorecer las producciones radiofónicas locales.

-Propiciar la expresión por la radio regional de las producciones autóctonas.

  Garantizar el derecho a comunicarse es una responsabilidad de toda la comunidad. Los actores sociales ya sean empresas y el estado tienen herramientas indispensables en la continuidad de la radio regional y por ende en la garantía de las expresiones del pueblo.

   Es una realidad que la práctica de la radiofonía regional es sacrificada, pero también es cierto que como medios zonales, la radio  cuenta con ciertos principios básicos que comparte, y con ello no se puede pedir mejor terreno para que fructifique la idea de la solidaridad. La gente de radio debe unirse para compartir sus problemas y encontrar soluciones conjuntas dejando de lado ideas de enfrentamiento y competencia. La unión de las emisoras y su presentación en conjunto a los distintos actores que colaboran en la garantía de la comunicación puede ser una herramienta eficiente para aumentar los ingresos y optimizar el uso de la estructura de cada radio.

MEDIDAS CONCRETAS.

-Fomentar la unión en asociaciones, entidades o cooperativas regionales de las radios alternativas para perfeccionarse profesionalmente, técnicamente y buscar soluciones a problemas comunes.

-Crear una agencia cooperativa de medios regionales para participar en los paquetes  publicitarios de los entes provinciales y de las grandes y medianas empresas.

   La radio ejerce una comunicación comprometida con la verdad de cada uno a comunicarse. Y es en su servicio que como herramienta creativa se hace ella misma cultura. Sus mensajes se van instalando en la sociedad participando así en la formación de la identidad cultural.

  La radio regional al crear espacios donde la creatividad se expresa crea cultura al potenciar y estimular la creación, participación y proyección de los actores locales.

MEDIDAS CONCRETAS:

-Favorecer la difusión activa de cantantes y autores locales en las distintas disciplinas.

-Facilitar oportunidades para la expresión de investigaciones regionales.

-Proporcionar el libre acceso a las comunidades educativas y demás instituciones.
   Al mismo tiempo la radio  garantiza el derecho a comunicarse, al estar inscripta en un marco social requiere de un derecho positivo que respalde su cometido.

  Las radios de FM necesitan de un ordenamiento de sus frecuencias y potencias que garantice la estabilidad y funciones de la radio regional, cuestión indelegable a los medios capitalinos. Estas radios pequeñas contribuyen al fortalecimiento de la vida democrática, a la proyección de la cultura y a la expresión de los vecinos. De todos modos, el temor sigue latente hasta tanto las autoridades competentes no dictaminen reglas claras y justas.

   En este sentido urge una norma jurídica que regularice no sólo frecuencias y potencias sino problemáticas más profundas como ser la cuestión laboral de los trabajadores de los medios, del contenido, de los usos de servicios, etc.. Pero el éxito de esta empresa se conseguirá si las leyes son elaboradas desde la realidad.

   Radios regionales siguen naciendo y por eso urge una ley normativa. Para tener una idea de la proliferación en los últimos años cito a Radio Manucho 95.5 con 100 watios, Radio Videla en 101.9 con 100 watios, Radio Elisa en 101.5, Radio Progreso en 98.1,  San Justo 99.9,  Recreo 91.9 Mhz., Llambi Campbell 95.1 etc.. las que necesariamente requieren de una ley transparente y justa para un funcionamiento equitativo.

MEDIDAS CONCRETAS:

-Instrumentar una ley de radiodifusión justa con la participación del estado y los involucrados.

-Reflexionar y presentar propuestas a los legisladores en lo que concierne a la radio regional.

-Adecuarse y cumplir la ley respectiva.

   El cometido de  nuestra radio regional pasa explícitamente por su inserción en lo local y regional. Ella conoce la red social de la comunidad, sabe por donde pasan sus problemas, sus necesidades, sus posibles soluciones, cómo llevar adelante su misión de educar, informar, entretener y servir. Allí es fuerte y encuentra su razón de ser. Es por eso, que  debe profundizar sus raíces en su contexto vital. 

    Quienes hacen de la radio su vida ya intentan dar ejemplo de prudencia, de moderación y de sentido de la propia responsabilidad si aspiran a ser consecuentes con su comunidad. Por un hecho muy elemental ya que si no es la propia radio local la que transita por esta senda, nadie de lejos suplirá esa tarea. 

   El desafío sigue presente, se necesitan de respuestas claras y comprometidas para continuar  respondiendo a sus nobles fines comunicativos.

MEDIDAS CONCRETAS

-Refinar el tratamiento del acontecer local y regional a través de los informativos o espacios especiales.

-Favorecer el uso de investigaciones con el análisis y la profundización exhaustiva  de las cuestiones locales.

-Empeñarse en buscar los caminos que conducen a la unidad de las poblaciones y de su gente.

   La radio local de FM tiene ganado un lugar por la respuesta de los oyentes, de los anunciantes, de las instituciones intermedias, de los trabajadores del medio, de los colaboradores, etc..

    Está metida en las raíces de su pueblo, forma parte de su conciencia histórica y con el transcurso de los años adquirió personalidad propia. Hoy, es otro integrante más de la comunidad con quien se puede dialogar porque nos brinda esa grata posibilidad: la de comunicarnos.

   Asimismo, debe permanentemente mejorar su proyección a lo social, a través de medidas concretas, que no exceden su marco específico: el comunicacional.-
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