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Boletín
 I.S.S.N. 1666-1303


Amplia fue la participación del organismo en eventos relacionados con su funciones. Exposiciones y charlas: Muestra Documental dentro del marco de la “Feria de la Lectura Interactiva”, organizado por la Supervisión Departamental de Educación de Concordia. (2 de julio de 2005 – Concordia); Muestra de Diarios del siglo XIX para alumnos del Curso de Turismo, organizado por el Instituto del Prof. Concordia.
Reuniones de expertos: VI CONGRESO REGIONAL Y IV NACIONAL DE FOLCLORE, organizado por la Asociación Federal Educativa Cultural de E.R. al País (Fecerp), del 8 al 10 de septiembre de 2005 - Centro Cultural “Juan L. Ortiz” de la ciudad de Paraná); II Congreso Argentino de Archivística – Tecnología de la Información de los Archivos, organizado por la Federación de Archiveros de la República Argentina y la Asociación de Archiveros de Santa Fe, en Rosario del 25 al 27 de agosto de 2005.
Primeras Jornadas de Archivos Provinciales de la Región Centro (Córdoba–Entre Ríos–Santa Fe); Santa Fe de la Vera Cruz, 8 y 9 de Setiembre de 2005. Jornadas Perspectivas Regionales de las Migraciones Españolas e Italianas al Cono Sur , S. XVIII-XX, organizado por el Centro de Estudios Históricos e Información Parque España (CEHIPE) y el Centro de Estudios Migratorios Latinoamericanos (CEMLA),  4 y 5 de octubre de 2005 – Rosario, Encuentro Provincial de Archivos Municipales y Sectoriales de la Provincia de Entre Ríos: El objeto de la reunión consistió en evaluar la situación actual de los archivos comunales y el dictado de un taller sobre conservación de la documentación con soporte en papel, 08 de junio de 2005-Archivo Gral. de la Provincia de Entre Ríos); entre otros, congresos, jornadas, etc. en los que participaron.

Capacitación y perfeccionamiento del personal: Curso de Capacitación en Conservación de Colecciones en Exhibición, organizado por la Dirección Nacional de Patrimonio y Museos, Secretaría de Cultura de la Presidencia de la Nación. (25, 26 y 27 de octubre de 2005 – Museo Histórico “Martiniano Leguizamón”); 
Curso de capacitación a cargo de expertos del Centro de Estudios Históricos e Información Parque España, de Rosario (CEHIPE), que permitirá realizar actividades dirigidas a recuperar distintos elementos del patrimonio provincial y brindar apoyo a proyectos comunitarios que sean impulsados por distintas organizaciones representativas de la comunidad. (13 de diciembre de 2005 – Archivo General de Entre Ríos)

Actividades del Departamento de Expurgo, Catalogación y Reprografía: Se reorganizó el Fondo de Gobierno correspondiente a las Juntas de Gobierno de la Provincia; 
Realización y publicación de trabajos de investigación: La publicación de la serie “Los Duendes del Archivo” forma parte de las acciones de apertura del Archivo hacia la comunidad. De esta manera se facilita el acceso a los bienes culturales por parte de todos los sectores de la sociedad, sobre todo aquellos que no son especialistas, democratizando el acceso a las manifestaciones culturales. La serie propuesta es el fruto de  la tarea realizada por investigadores y estudiosos con el material atesorado en los distintos fondos documentales del Archivo General de Entre Ríos. 

Atención de usuarios en el Archivo Histórico “Guillermo Saraví”

Julio 2005 – Mayo 2006

· Consultas particulares 1373 

·  * Consultas públicas 229

Material consultado: 

· Diarios  del siglo XIX, XX y actuales

· Documentos históricos
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LA MEMORIA RETACEADA  Por  Luis Salinas
Con casi dos siglos de historia, el Archivo General de la Nación funciona a pesar de encontrarse en malas condiciones edilicias y presupuestarias.

El Archivo General de la Nación (AGN) tiene, un tanto arbitrariamente, 185 años de edad, a partir del decreto del gobierno de Martín Rodríguez (1821) que originó el Archivo General de Buenos Aires, heredero a su vez de los del Cabildo, el Consulado, el Tribunal de Cuentas, la Aduana y otras instituciones coloniales, desde pocos años después de la Fundación. Como todos estos antecedentes es, en primer lugar, un archivo general administrativo, la memoria oficial del Estado: guarda hoy varios kilómetros lineales de documentación remanente de las privatizaciones noventistas. YPF sola llena anaqueles por tres.

Pero la historia brota de datos secos: de las actas notariales encuadernadas en pergamino surge la formación de la propiedad en la cuenca del Plata; y de los movimientos navieros, de aduana y mercados, una sólida imagen del intenso tráfico negrero por este puerto. La Unesco y el AGN publicaron recientemente, tras una investigación iniciada en 1998, La ruta del esclavo, colección de documentos que reseñan precios, "yerras" en la mejilla o la cara, arreos -como vacas y junto con las vacas-, a Chile, Tucumán, Potosí o Asunción; ventas, permutas, fugas, persecuciones y castigos de decenas de miles de africanos, en buena parte mujeres de 12 años. La colección destruye de una vez la leyenda de una ciudad benigna en la que sólo había esclavos domésticos, tratados como "de la familia": hasta incluye la amarga queja sanitario-ambiental del Cabildo contra los propietarios que a la muerte de su esclavo lo arrojaban a la calle, frente a la puerta o en el solar de la esquina. La UNESCO se basa hoy en un modelo similar para una investigación mucho más amplia en Brasil.

       A pesar del éxito, el AGN no es miembro pleno de ADAI, la Asociación Internacional de Archivos Nacionales patrocinada por la ONU. Para serlo, debería estar al día con  una cuota anual próxima a los 7.000 dólares que, según Pedro Bevilacqua, subdirector del Archivo, redundaría en apoyo técnico y de infraestructura por cinco veces ese valor. El archivo es una dirección dependiente del Ministerio del Interior y titularizada por Miguel de Unamuno, sin autoridad para ejecutar partidas ni decidir el mínimo gasto. Hasta el ingreso por fotocopias, su único servicio arancelado, va a parar a Rentas Generales. La dificultad con la cuota es, en apariencia, que no hay modo de justificada ante el Tesoro.

Agregó su función de archivo histórico, abierto a los investigadores, al fin de la primera década peronista. Se fusionó entonces con los fondos fotográficos de la Secretaría de Prensa, que aportó también un incipiente Archivo de la Palabra. Con esos fondos ingresaron millares de fotos de publicaciones previas a la década del 40. Incorporó enseguida la gran colección fotográfica Witcomb y la menor, pero todavía más interesante (por su vocación paisajista), de la Sociedad de Fotógrafos Aficionados. Los grandes grupos de prensa y comunicación mueren por ellas. Son cientos de miles de grandes placas de vidrio con una cantidad de vistas insólita de las últimas cuatro décadas del siglo XIX, cuyos detalles en ampliación no pueden imitar las modernas cámaras digitales.

En la imposibilidad de recaudar, el AGN despliega una serie de estrategias entre las que figuran los canjes: La ruta del esclavo y los censos nacionales previos a 1818 en soporte digital se entregan a pedido de los investigadores a cambio de cien CD vírgenes; el traslado a videocassettes de cientos de rollos de videotapes en cinta abierta, a cambio del material original mismo. El muy hermoso edificio central  que perteneció al Banco Hipotecario, en Alem 246, es totalmente inadecuado a su función, a pesar del arreglo de los desagües que logró al menos que no se trabaje allí con paraguas. Un edificio-galpón, semejante a un hipermercado, en una sola planta y dotado de sistemas "inteligentes" de regulación de luz, humedad y temperatura, sería mucho más efectivo. Más urgente que lo edilicio es acelerar la digitalización que a la vez ponga distancia entre los consultantes y los originales, reservando los últimos a los peritos, y contribuya a dades a las consultas el carácter federal que hoy no tienen. Algo hay que hacer con el AGN. Tal como está no alcanza a cumplir con las tareas encomendadas, más engorrosas por definición a medida que la historia se acumula. Pero como a la vez también el archivo acumula, y lo que acumula se valoriza, aparece como una repartición débil en el centro de un círculo de miradas de codicia.

DE: CARAS y CARETAS, Febrero, 2006
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Actividades 2004

Febrero: se prosiguió con la catalogación del año 1920 del Período Territorial y la década del 60 del Período Provincial mientras continuaba la muestra El Patrimonio documental y la construcción de una Nación. De la Colonia a las guerras civiles, documentos de la Colección Dr. Eduardo Luis Duhalde.

Abril: se catalogan los documentos de 1963 del Período Provincial.

Mayo: en colaboración con el Museo Pcial. “P. Jesús Molina” se diseña e implementa una Base de Datos destina al relevamiento del material arqueológico y paleontológico.

Junio: Se finaliza la catalogación de documentos correspondiente al 1964 del Período Provincial.

Julio: se finaliza la catalogación de los años 1923 y 1930 del Período Territorial y se inicia la de los años 1924 y 1929.

Agosto: se finaliza la catalogación del año 1965 del Período Provincial.

Setiembre: se finaliza la catalogación del año 1966 del Período Provincial  y se inicia la catalogación del año 1957 del Período Territorial.

Octubre: comienza la implementación del Servicio de Información Documental destinado a instituciones, organismos y personas del interior pcial. a fin de remitirles bimestralmente, en forma electrónica, un resumen de los documentos catalogados correspondientes a la localidad. Se finaliza la catalogación de documentos correspondientes al año 1924 Período Territorial. Se libera a la consulta la Sección Planos y Cartografía del Fondo Gobernación. Personal del Archivo participa de las Jornadas Nacionales de Archiveros y IIas. Jornadas de Archiveros Patagónicos, en Caleta Olivia.

Noviembre:  se inicia la catalogación de documentos correspondientes al Fondo Vialidad Provincial, 1962-70. Se finaliza la catalogación del año 1957 del Período Territorial. A la Sección Tierras del fondo Gobernación se lo renombra Reservas Fiscales, de acuerdo con denominación encontrado en Expte. 1752/1929.

Diciembre: finaliza la catalogación del año 1925 del Período Territorial y del material bibliográfico del Fondo YCF.
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MEMORIA DEL 2004 y 2005

 

      Durante el periodo comprendido entre Febrero a Diciembre del 2004 y 2005, respectivamente, se llevaron a cabo las siguientes acciones:

           Año 2004:

- Implementación de la Ley N° 1.092 SiPADA: Como Miembro natural del Consejo Ejecutivo se trabajó en La reglamentación de ese cuerpo, en la planificación para la implementación de la reglamentación y en el cumplimiento de las funciones específicas fijadas por la Ley, tarea cumplida en un 100%

.Capacitación del personal, cumplida en un 50%.

- Gestión de calidad de los servicios públicos: Cumplimiento del Dcto. 2445/01, Resolución 332 D/03, de la Secretaría Gral. De la Gobernación, e instrumentos legales que se produzcan sobre el tema. Se cumplimentaron todas las acciones e informes requeridos por la responsable de Gestión de Calidad de la Coordinación Gral.

Se elaboró en equipo un documento que contiene las misiones, funciones, y visión del Archivo y Biblioteca Históricos de Salta, así como la bajada a objetivos, procesos y procedimientos, el que fue elevado a. La Coordinación General.
Desarrollo de los Proyectos en Ejecución

:A) Catálogo Güemes, cumplido al 100%

B) Conservación del Patrimonio Papel, cumplido al 100%

C) Catalogación Documental, según lo planificado cumplido al 100%

D) Publicación de las Actas Capitulares de Salta, se encuentra inconcluso debido a la falta de personal profesional especializado

. e) Reorganización de la Biblioteca especializada en Historia: 20% cumplido debido al traslado de la Bibliotecóloga que estaba realizando la tarea.

 t) Reorganización de la Hemeroteca: no se cumplimentó por falta de
 Personal especializado como así también de auxiliares.

 g) Organización técnica de Iconoteca: Por el momento se encuentra
 Suspendida.
 h) Servicios de difusión y extensión cultural: cumplido en un 50% De acuerdo a lo planificado

- Convenios de Cooperación con otras Instituciones:

 a)CEPiHA: Catalogo Güemes, concluido en un 100%

b) Arzobispado: Organización de la Biblioteca "Mons. Campero", concluida en un 100%.

 c) Universidad de Harvard. Segundo convenio y su prolongación "Conservación de Fondos de Gobierno. 1816 - 1863, cumplido en un 100%

- Participación ciudadana: Se trabajó en proyectos conjuntos con la Asociación de Amigos del Archivo y Biblioteca Históricos de Salta, también proveyó al Archivo de los útiles, insumos, herramientas y elementos de limpieza. Organizó curso de Conservación del Patrimonio Papel.

- Prestación de los servicios: Cumplidos con alto índice de la percepción de los ciudadanos, instituciones intermedias y organismos gubernamentales que hicieron uso de los mismos

Control del inventario patrimonial: 70% cumplido. En ejecución, con plazo de finalización para el 31/12/04.

 

Año 2005

 Proyectos en ejecución: breve descripción de los avances. Catalogación Fondo de Gobierno (Periodo 1776 - 1816): Se procedió al acondicionamiento físico de los documentos, a su identificación, a la revisión de las fichas de catalogación y la indización. Se trabajaron 269 unidades documentales, instaladas en 7 cajas (sobre un total de 59 cajas de este periodo).

- Rutinas de control de conservación del patrimonio documental: se revisó el estado de conservación, se aplicaron tareas de limpieza y reacondicionamiento de documentación de los Fondos Gobierno y Protocolos Notariales. Se volcó la información a las fichas técnicas de conservación correspondientes.

- Revisión del ordenamiento de Protocolos Notariales del siglo XX. Ultima transferencia del Archivo Central del Poder Ejecutivo. Periodo 1941 a 1960. Se colocó el marbete correspondiente una vez finalizada la tarea. Cantidad 1566 Libros de Protocolos.

Conservación y Catalogación de Carpetas Fantasmas: se cumplieron los objetivos previstos, sobre un total de 70 carpetones, el 30% fue catalogado (228 unidades documentales contenidas en 3 ex-carpetones) o restituido (17 ex-carpetones), y se elaboraron los descriptores correspondientes.

El 70% de los documentos fue acondicionado mediante técnicas de conservación y aplicaciones de restauración

.- Reorganización de Hemeroteca se intercambiaron en las colecciones existentes de ejemplares recibidos en donación, con el fin de completarlas. El proyecto se interrumpió para dar prioridad al control de existencia del material y a la actualización de índices, tarea que se encuentra en ejecución.

Inventario de Biblioteca: Se registraron 1993 libros (sobre un total aproximado de 6.400 unidades) y 589 folletos.

- Reordenamiento y conservación de Iconoteca: Se indizaron y acondicionaron aproximadamente 416.000 negativos (32 cajas con un promedio de 13.000 negativos cada una)

Se limpiaron, cubrieron con polipropileno e instalaron aproximadamente 2.500 unidades (fotografías y postales).
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PRIMERAS JORNADAS DE ARCHIVOS PROVINCIALES DE LA REGIÓN  CENTRO

Taller : Hacia el diseño de políticas y proyectos comunes. El último día, cerrando las tareas del Taller, fueron aprobadas las siguientes propuestas:

1-Córdoba. Sugerir la aprobación por Decreto del Proyecto de Análisis y Evaluación Documental, como continuidad de la aplicación del decreto 1659/97, siendo reguladores del sistema a utilizarse el Archivo de Gobierno y la Junta Provincial de Historia de Córdoba.

2-Córdoba. Que Archivo de Gobierno y Archivo Histórico pertenezcan a una misma estructura orgánica, similar a la existente en Santa Fe  (SIPAR).

3-Santa Fe. Que se de continuidad a los tramites de las Tablas de Plazos de Conservación de los Documentos, correspondientes a la Secretaria de Cultura, Viviendas y Tribunal de Cuentas detenidos en las áreas respectivas.

4-Entre Ríos. Que se dé continuidad a los estudios y trámites iniciados o a iniciarse en las tres provincias, acerca del trabajo insalubre en los archivos.

5-Entre Ríos. Viabilizar estudios de Selección Documental y aprobar Normas de Expurgo en Entre Ríos.

6-Entre Ríos. Realizar reuniones sobre Historia de la región.

7-Córdoba, Entre Ríos, Santa Fe. Que los tres gobiernos provinciales presten su apoyo a los archivos provinciales para atender y resolver sus problemas de equipos y edificios.

8-Santa Fe. Que subsidiado por el Consejo Federal de Inversiones, se viabilice un proyecto interinstitucional, para la construcción de un centro de resguardo en cada provincia, de salvaguarda de la información de las otras dos provincias integrantes de la Región Centro, frente a las posibilidades de desastres naturales y antropogénicos.

9- Córdoba. Que se posibilite la conexión de los Archivos Histórico y de Gobierno a la Internet y cuenten con correo electrónico para una más fluida comunicación entre los archivos de la Región.

10-Córdoba- Entre Ríos- Santa Fe. Que los gobiernos provinciales de la Región realicen gestiones ante las autoridades del Ministerio del Interior para que se regularice el canon de ADAI (Apoyo al desarrollo archivístico iberoamericano) para una eventual participación de los archivos de la región en el sistema de subsidio de proyectos).

CONVENIOS:

Nacionales:

* Hemeroteca virtual “Fray Francisco de Paula Castañeda”: Microfilmación, digitalización y base de datos de periódicos:

  + Santa Fe, 1911-1933

  + El Orden,1927-1955


En el año 2005 se aprobó el proyecto de Microfilmación, digitalización,  base de datos y puesta en Internet de Decretos del Poder Ejecutivo 1955-1995; la ejecución finalizó en el mes de junio del corriente año.

Internacionales:


Con la norteamericana Universidad de Harvard se concretó la microfilmación de los periódicos:

	Nueva Época
	1889-1899;1906-1930
	Hemeroteca A.G.P.S.F.

	Númreos sueltos S. XIX
	1818-1899
	Hemeroteca A.G.P.S.F.

	Colección Floriano Zapata
	1818-1899
	Museo Etnográfico

	El Santafesino
	1877-1886
	Hemeroteca A.G.P.S.F.

	La Revolución
	1886-1934
	Museo Etnográfico

	La Provincia
	1888-1890
	Museo Etnográfico

	El Orden
	1934-1954
	Museo de la Ciudad

	Unión Provincial
	1893-1905
	Bca. Esc. de Comercio

	El Colono del Oeste
	1879-1880
	Museo de la Colonización

	La Unión
	1891-1912
	Museo de la Colonización

	El Independiente
	1912-1913
	Museo de la Colonización



Un cordial saludo a todos los archiveros que cumplen con la doble tarea de preservar la documentación para las generaciones futuras y servir la información procesada a las usuarios actuales. 
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